

ALEMANIA PIDE UN PLAZO A LOS YANQUIS

Sigue la lucha en el frente oriental

DUELOS DE ARTILLERÍA EN FRANCIA Y ALSACIA

PERNAU

En nuestro artículo de anteaer, titulado «En Rusia», aludíamos a la probabilidad de un desembarco alemán en Pernaú, como medio de adueñarse de la línea férrea Saara-Moisekull-Fellin-Rewal. Cuando escribíamos dicho modestísimo trabajo, los rusos de Pernaú rechazaban una tentativa hecha por los teutones para apoderarse de dicha población. Efectivamente, los estrategas del Kaiser han tenido la idea que sospechábamos. Y ello nos permite adivinar algo de su nuevo plan de campaña.

Los críticos militares de ultra-Rhin evitan cuidadosamente hacer comentarios alusivos a una marcha sobre Petrogrado del ejército de von Below, apoyado por la escuadra. De creerles, la aspiración del Kaiser es sólo la conquista de Riga y de Brest-Litowski. Una vez se apoderen sus tropas de ambas poblaciones, dará por terminada la ofensiva oriental y volverá sus ojos a otros campos de batalla.

Sin embargo, he aquí que una considerable flota alemana, donde iban navios tan modernos como el *Moltke*—perteneciente a las fuerzas navales del mar del Norte—atacó las entradas del golfo de Riga, forzó una de ellas aprovechando la bruma y emprendió luego diversas operaciones. ¿Cuáles fueron éstas? No el bombardeo de la fortaleza de Ust-Dwinsk, que defiende la desembocadura del Duna; no el ataque de Riga por la vía marítima, sino algo más aparentemente exótico y mucho más grave para los moscovitas. En Pernaú, ciudad de 13.000 habitantes, situada en el punto donde el Pernaú (rio que nace cerca de Weissenstein, en la Estonia) arroja sus aguas al Báltico, únicamente había unos centenares de reservistas, y escasos cañones. Claro que, apenas se hubiera sabido en Rewal que el enemigo había tomado tierra allí, habrían mandado fuerzas y artillería. Mas si la marina alemana dominaba en el golfo, hubiera sido muy difícil obligar a los desembarcados a reembarcarse.

Pernaú tiene una vieja ciudadela, indudablemente desclasificada desde hace mucho tiempo, que no resistiría, llegado el caso, el fuego de un acorazado durante diez minutos. El paraje estaba bien escogido. Llevando la guerra a la Estonia, se amenaza de flanco a la derecha rusa, aventurada delante de Riga y que soporta con grandes dificultades los furibundos empujones de von Below. Bajando hacia Walk, las fuerzas de Pernaú comprometerían gravemente la línea de retirada de los rusos acamados en las fronteras occidentales de la Livonia. El país letón debería ser evacuado a toda prisa. Rewal veríase amagado por el Sudoeste. Y el Gran Duque no podría reconstituir su frente sino detrás del Peipus y del Narowa.

Las sorpresas, cuando no son seguidas de éxito, tienen, para quienes las llevan a cabo, el inconveniente de que ponen sobre avi o al adversario y le permiten prevenirse en lo sucesivo contra el riesgo que le hicieran correr. Eso ha sucedido con la tentativa frustrada de Pernaú. Ahora, el Gran Duque reforzará sus destacamentos de la Estonia y vigilará con atención todo el litoral del Este del golfo de Riga. Y si una nueva embestida permite a un almirante del Kaiser penetrar por el paso comprendido entre Kolken y Zerel, hallará, en las playas estonias, miles de adversarios apercebidos y dispuestos a rechazar la invasión.

Seguramente, cuando supieron en el gran Cuartel general ruso que las divisiones navales alemanas habían entrado en el golfo, ordenaron al comandante de la fortaleza de Ust-Dwinsk se preparara a aguantar un bombardeo y a prevenir un desembarco. Habrá sido muy grande el asombro del mando moscovita así que haya recibido el despacho del gobernador militar de Pernaú dándole cuenta de que los transportes germanos enviaron a tierra, por la desembocadura del río, barcasas cargadas de tropas...

Si los teutones adoptan el plan más atrevido, y creyendo que en dos meses pueden ir a Petrogrado, concentran en su izquierda un millón de hombres, deberán emprender en el Báltico acciones navales de inusitada importancia. Mientras la flota rusa, que acaba de ser aumentada con cuatro magníficos *dreadnoughts* del tipo *Gangout*, terminados en sus arsenales, permanece intacta, el ataque a fondo de Rusia, por la vía de Riga ó de Rewal, constituirá una empresa difícilísima. Y no se olvide que, según el conde de Reventlow, eminente crítico naval alemán, hay en el Báltico, además de los submarinos del Zar, seis submarinos ingleses, que ya cuentan en su haber tres torpedeamientos de grandes unidades germánicas.

Los alemanes son obstinados, y si se resuelven de veras a no pelear ofensivamente sino en Rusia, harán nuevas tentativas, bien en el golfo de Riga, ya más cerca de la capital del Imperio. Mas tal vez el desastrosos resultado de la operación primera les haga

mudar de idea y les determine a volverse contra italianos, serbios ó anglofrancobelgas.

La batalla naval del golfo de Riga ha debido tener tres fases. Dijeron los alemanes que averiaron al *Nowick*, navio ruso, y a otro buque mayor. Dijeron los moscovitas que han perdido un cañonero. Y añadieron que el *Moltke* fué torpedeado fuera del golfo.

Es muy probable que en las luchas sostenidas a la entrada de éste sólo pelearan fuerzas ligeras, sostenidas a alguna distancia por barcos de segundo orden. La gran escuadra alemana esperaba en aguas libres el momento de intervenir. Y entonces fué atacada por los submarinos ingleses.

Los rusos dan muestras, en el mar, de una prudencia exquisita, que no les impide batirse con su acostumbrada valentía. Son partidarios de la doctrina célebre de Torrington, de la eficacia del mantenimiento de la *escuadra en su ser*. Tienen razón. Ante un adversario más numeroso y bien armado, es deber de un almirante no aventurarse a acciones decisivas. Después de todo, eso es lo que hacen, frente a los ingleses, los marinos valorosísimos de Su Majestad Imperial Guillermo II.

Luego de escrito el anterior artículo, leemos un aerograma de la agencia Wolff, en que se dice que todo ha sido un sueño. No ha habido batalla naval en el golfo de Riga y los alemanes no han perdido buque alguno ni han pretendido desembarcar tropas en Pernaú. Un poco más, y la agencia Wolff niega que haya siquiera un mar Báltico.

Pero veamos. Todos los periódicos madrileños que tienen servicio de aerogramas, publicaron el domingo último el siguiente aerograma alemán, lanzado desde Norddeich el sábado a las diez de la noche:

«La escuadra alemana del mar Báltico penetró en el golfo de Riga, después de atravesar con gran dificultad varios campos de minas. Un torpedero del tipo *Bucharsk* ha sido destruido. El *Nowick* y otro buque grande han sufrido averías de gran consideración. Al retirarse los rusos al Moonsund, durante la tarde del 19, los cañoneros rusos *Seiwutesch* y *Korejets* fueron cañoneados, torpedeados y hundidos, salvando los alemanes a dos oficiales y 40 tripulantes.

Tres torpederos alemanes han sufrido averías, causadas por la explosión de minas, de las cuales uno se fué a pique, otro embarrancó y el tercero ha sido conducido a un puerto alemán para su reparación.

Las pérdidas alemanas en lo referente a tripulantes son escasas.»

La escuadra alemana del Báltico se compone de más unidades que la rusa. Y al aventurarse en el golfo de Riga, exponiéndose sobre los campos de minas, no lo hizo, seguramente, para efectuar un reconocimiento sencillo.

Era muy fuerte, ya que los moscovitas se replegaron ante ella teniendo averías en el *Nowick* y otro buque grande, de creer a la agencia Wolff.

Por lo tanto, es indudable que la habían confiado una operación de importancia.

La flota enemiga se replegó al Moon Sund (Sund quiere decir estrecho), según la agencia Wolff advierte. Y los navios alemanes se acercaron a Pernaú.

¿Para qué? ¡Oh! Ya lo dicen desde Alemania. Para cerrar dicho puerto, únicamente.

Eso no es serio. Pernaú es un puerto, no militar, de la importancia de los de Motril, Avilés, San Esteban de Pravia, etc. En Pernaú no había barcos de guerra rusos. En Pernaú hay un ramal de ferrocarril muy estratégico, que puede servir de punto de partida para una invasión.

No pueden negar los teutones que perdieron, delante de Pernaú, transportes cargados de tropas. Y dicen—creyendo que los neutrals son idiotas—que fueron ellos quienes voluntariamente hundieron esos navios en Pernaú, sin duda para evitar que los pescadores de allí salgan a pescar al golfo.

La explicación es sencillamente cómica. Claro que puede bastar para el pueblo alemán, que ignora todavía la batalla del Marne y el resultado de la de Flandes, y que cree que los turcos son dueños del Canal de Suez, y que se halla muy convencido de que los soldados del emir del Afghanistan se apoderaron de la India inglesa; pero los ciudadanos no alemanes, cuando no sacrificaron el sentido común en los altares de la germanofilia a ultranza, no pueden conformarse con versiones tan absurdas.

Ha habido en el golfo de Riga una batalla naval y una tentativa de desembarco. Los rusos, ayudados por los ingleses, ganaron la primera é hicieron fracasar la segunda. Estos son los hechos incuestionables. Y nadie, en Berlín y fuera de Berlín, puede negarlos.

Los alemanes en Bélgica

Prisiones y multas.

EL HAVRE, 25. El diputado socialista León Meysmaus, acusado de espionaje y contra quien se pedían veinte años de prisión, ha sido absuelto é igualmente el Ayuntamiento

de Schoerbeek, acusado de favorecer la evasión de mozos.

Ha sido condenado el comerciante Wermelen a un año de prisión por ayudar a dichas evasiones.

Se ha impuesto al pueblo de Braoschaet una multa de 12.000 marcos por haberse hallado en casa del sacristán una proclama del Rey Alberto.

El odio a los alemanes.

EL HAVRE, 25. Un diario húngaro publicó una crónica de Bruselas diciendo que la población belga, sin distinción de clases, odia a los alemanes.

«Todos los bruseleses—dice—esperan la hora de la liberación.»

La *Gaceta de Lausana*, que reproduce el artículo del diario húngaro, lo comenta en el sentido de que los magyares, forzosamente unidos a los Imperios centrales, no han abandonado su antiguo espíritu de oposición a los germanos.

Las víctimas de un submarino

Náufragos recogidos.

LISBOA, 25. El vapor noruego *Hartor*, viniendo de Barry, recogió en el mar a su bordo, el 21, a 40 naufragos pertenecientes al vapor inglés *Windsor*, que fué echado a pique por un submarino alemán.

Dichos naufragos fueron transferidos el 22 a bordo del vapor inglés *Remnere*.

El *Windsor* procedía de Londres é iba a Italia.

La situación de Turquía

Horribles persecuciones.

ROMA, 25. El cónsul general de Italia en Trebizonda ha expuesto al *Messageo* la situación desesperada del Imperio otomano, del que el terrorismo alemán y el Comité Unión y Progreso prolongan la agonía.

Desde el 24 de junio las persecuciones ejercitadas contra los armenios rebasan todo cuanto pudo registrar la historia y pueda concebir la más perversa imaginación.

Los cadáveres son hallados diariamente a centenares en las calles.

Hombres, mujeres y niños son exterminados por millares ó ahogados en el río ó en el mar Negro.

El ministro de Italia termina diciendo que tantas mortandades piden venganza a toda la cristiandad y que todas las Potencias cristianas deberían tener por responsables a los austro-alemanes, quienes ayudan a los criminales, provocando en el mundo entero un horror indecible.

El Rey Alberto en Francia

Alocuciones de M. Poincaré.

PARIS, 25. El Rey Alberto visitó anteaer y ayer los ejércitos franceses, devolviendo la visita que hizo recientemente el Presidente de la República francesa a los ejércitos belgas.

El Rey llegó el lunes por la mañana al gran Cuartel general francés, donde le esperaba el Presidente de la República, el ministro de la Guerra y el generalísimo Joffre.

Después de las presentaciones el Rey hizo entrega de varias condecoraciones a varios oficiales franceses, y el Presidente confirió la cruz de comendador de la Legión de Honor al general D'Orge, jefe de la Misión belga.

El Rey, el Presidente y sus séquitos oficiales tomaron automóviles para ir recorriendo los atrincheramientos de las tropas.

En la región del Aisne pasaron revista a cinco regimientos de reciente formación, de los que el Rey admiró su porte marcial y a los que el Presidente entregó su bandera.

Con este motivo el Presidente dirigió una alocución a los oficiales, suboficiales y soldados, diciendo:

«Seré ciertamente el intérprete de vuestros sentimientos unánimes dando las gracias al Rey de los belgas por haber tenido a bien recorrer algunas de vuestras organizaciones defensivas, visitar algunos de vuestros acantonamientos y asistir a la solemne entrega de vuestras banderas.

El ejército francés, muy agradecido, se enorgullece hoy del honor que le dispensa el noble Soberano que dió al mundo el más elevado ejemplo de inquebrantable rectitud y en quien el valor militar se une tan estrechamente al valor cívico que os ofrece aquí la viva imagen de las virtudes que esas banderas deben constantemente representar a vuestros ojos.

Desde que vuestros regimientos han sido formados habéis demostrado que erais dignos de recibir la misión de custodiar esos gloriosos emblemas.

Sobre el Oureq, en Chaudin, en Champagne, en los Eparges, en Chavonne, en Soissons, en Angres, Mesnil-les-Urlus, Notre Dame de Lorette y en muchas trincheras, donde muchos de vosotros habéis afrontado la muerte, vuestras unidades nuevas han rivalizado en valor con las viejas tropas de más fama.

El tercer batallón de tiradores fué citado en la orden del día después de una serie de hazañas heroicas; la 43 división entera fué

objeto de una citación; el segundo regimiento mixto de zuavos y de tiradores, y el 47 regimiento de Infantería tomaron buena parte en los esfuerzos, sacrificios y éxitos comunes.

Reciban hoy nuestros amigos las felicitaciones del Gobierno de la República y los votos de todo el país.

Vuestra tarea está muy lejos de estar terminada; acaso será todavía larga y penosa; sé que la llevaréis hasta el final.

Un día llegará en que traeréis en los pliegues de esas banderas la victoria del derecho y la libertad de la nación.»

Después de un brillante desfile de las tropas, el Rey, el Presidente y sus acompañantes marcharon a un observatorio de artillería, desde donde pudieron, en un horizonte completo, examinar todas las líneas francesas y las enemigas.

El Presidente invitó a almorzar al Rey, al ministro de la Guerra, al general Joffre, al séquito real y a los generales comandantes de ejército y de los Cuerpos del sector.

Por la tarde el Rey y el Presidente recorrieron varios acantonamientos en el Oise y el Somme, y revistaron una división del ejército activo.

Visitaron sus organizaciones defensivas, así como los elementos de resistencia de las trincheras de primera línea.

El Rey se interesó mucho en todos los detalles de las instalaciones de nuestros soldados.

A la caída de la tarde el Rey y el Presidente volvieron al gran Cuartel general, donde cenaron con el generalísimo; luego tomaron, con el general Joffre y M. Millerand, un tren especial para ir a ver los ejércitos del Este.

Llegaron a Nancy a las ocho de la mañana del martes, y revistaron el Cuerpo de ejército, cuyo magnífico aspecto impresionó vivamente al Rey.

El Presidente hizo entrega de su bandera a la octava brigada de Marruecos.

Pronunció una alocución, expresando su emoción al entregar hoy a la brigada marroquí, a presencia del Rey de los belgas, su bandera, que el heroísmo de la brigada ha adornado ya con gloriosos recuerdos, cuyos nombres están ya grabados con letras de fuego en las primeras páginas de vuestros anales; cuando, después de una lucha de varios días, habéis tomado al enemigo todos los puntos de apoyo que tenía al Oeste del Iser, rechazándole definitivamente a la orilla oriental, en esta lucha habéis gloriosamente comenzado antes de volver a batiros cerca de Arras para la liberación de esa hermosa Bélgica, cuyo augusto Soberano ha tenido a bien venir a traer os felicitaciones y expresar su agradecimiento en nombre de las heroicas tropas belgas, nuestras valientes aliadas; acabaréis vuestra obra de libertad y de salvación.

Francia jamás separó de su causa la de sus amigos.

Después de un hermoso desfile, el Rey y el Presidente visitaron los vivajes del Este y del Norte de Luneville, recibiendo por todas partes calurosa acogida de las tropas y de la población civil.

Después del almuerzo, el Rey visitó el Grand Couronné de Nancy, un gran parque de aviación, puestos de observación y puntos de apoyo.

El Rey, muy satisfecho, felicitó a los generales y a las tropas, y entregó algunas condecoraciones belgas a varios oficiales y soldados.

El Rey y el Presidente volvieron a Custine en tren especial, en el que cenaron.

Luego, durante la noche, el tren se dividió en dos partes: el Rey fué conducido a Dunkerque y Bélgica, y M. Poincaré llegó a París a las 7,15 de la mañana.

Cambio de telegramas.

PARIS, 25. En el momento de volver a Bélgica el Rey Alberto dirigió al Presidente de la República el telegrama siguiente:

«DUNKERQUE, 25. Al señor Presidente de la República Francesa.—Eliseo. París.

Antes de dejar el suelo de Francia me complace en decirle, señor Presidente, que guardaré un recuerdo inolvidable de esta visita hecha a varios Cuerpos de vuestras tropas, exponiéndole todo el reconocimiento que siento por la acogida particularmente cordial de que he sido objeto.

La actitud y la moral de vuestros valientes soldados me llenaron de admiración y me prestan una inquebrantable confianza en los gloriosos destinos del ejército francés.—(Firmado) Alberto.»

M. Poincaré ha contestado al Rey de Bélgica con el despacho que sigue:

«A S. M. el Rey de los belgas.—Cuartel general del ejército belga. Bélgica.

Agradezco a V. M. el telegrama que me ha enviado y que comoverá profundamente al ejército francés.

Las tropas que tuvieron el placer de recibir la visita de V. M. guardarán un recuerdo conmovedor por el interés que les testimonió.

Esas tropas se felicitan de cooperar estrechamente con el valeroso ejército belga en la

larga lucha que las naciones aliadas, indisolublemente unidas, sostienen contra el enemigo común, y como V. M., tienen fe absoluta en la victoria total.—Raymond Poincaré.»

En el frente italiano

Comunicado oficial.

ROMA, 25. (Oficial.) En la zona de Tolme, después de la preparación de la artillería, tomamos el día 21 Televallestino Noce, obligando al enemigo que lo ocupaba, a retirarse, abandonando ocho barracas.

El enemigo bombardeó fuertemente las posiciones conquistadas y después lanzó la infantería al ataque con las ametralladoras, siendo rechazado con pérdidas sensibles; tomamos muchas armas, municiones y material.

En el Isonzo, especialmente alrededor de Tolmino, Plava y en el Carso, gran actividad de la artillería enemiga.

Un avión bombardeó Brescia, resultando seis paisanos muertos y varios heridos.

En el frente occidental

Comunicado oficial.

PARIS, 25. Parte de las 23: «En el conjunto del frente se han librado acciones de artillería, de las cuales las más violentas se han desarrollado en el sector Norte de Arras, entre el Somme y el Oise, en la Champagne, en el Argona y en el bosque de Le Pretre.

En estos dos últimos sectores nuestras máquinas de trinchera y nuestra artillería de grueso calibre han intervenido varias veces de una manera particularmente eficaz.

En los Vosgos, en el valle del Fecht Donne, organizamos las posiciones conquistadas; el cañoneo ha disminuido de intensidad, y no ha habido ningún encuentro de Infantería.

Un aviatik ha arrojado sobre Vesoul cuatro bombas, hiriendo a una mujer y un niño. Los destrozados materiales son insignificantes.»

Los rusos

Detalles del combate naval en el golfo de Riga.

PARIS, 25. El corresponsal de *Le Matin* en Petrogrado transmite detalles interesantes relacionados con la victoria naval rusa.

Dos entradas, dice, dan acceso al golfo. Una al Sur, la más ancha, cuya profundidad máxima no es superior a siete metros y medio; otra al Norte, estrechada por la costa y las islas de Dago y de Osel, que no tiene más de cuatro y medio.

La flota alemana estaba dividida en dos grupos. El uno, compuesto de grandes unidades, no podía penetrar en el golfo a causa de la escasa profundidad, y se quedó en alta mar para proteger los trabajos de dragado y las operaciones de las unidades inferiores. Ese es el grupo que fué atacado por un submarino británico, que torpedeó con éxito a un *dreadnought*, ó mejor dicho, a un gran crucero de línea del tipo *Moltke*. Poco importará que los alemanes nieguen la pérdida de ese barco, como negaron la del *Pommern*, torpedeado en las mismas condiciones y cuyos escasos supervivientes llegaron ocho días más tarde a Kiel, a bordo de otro buque.

En cuanto a las unidades ligeras que, favorecidas por la niebla, pudieron penetrar el día 18 en el golfo, eran, naturalmente, más fuertes y numerosas que los cañoneros rusos. Esos cañoneros eran navios muy ligeros, puesto que deberían, llegado el caso adverso, retirarse por la entrada Norte y reunirse con el grueso de la escuadra rusa que permanecía en la entrada del golfo de Finlandia. Eran el *Chimnets*, de 1.300 toneladas, construido en 1904, y armado con dos cañones de 120, y ocho de 75, y cuatro cañoneros de 900 toneladas, del tipo *Silyak*, armados con dos cañones de 120 y cuatro de 75.

Esos cinco navios y su flotilla de torpederos, al aproximarse los alemanes se retiraron hacia el Norte a una posición más próxima; pero la flota ligera alemana se aventuró más lejos para proteger la empresa del desembarco en Pernaú. Entonces los cañoneros rusos, en una contraofensiva audaz, la infligieron tales pérdidas que decidió huir y reunirse con el grueso de su escuadra, que tampoco quería exponerse más tiempo al ataque de los submarinos británicos.

Más detalles.

PETROGRADO, 25. Informes de origen autorizado ofrecen nuevos detalles de la operación naval. Señalan, principalmente, el combate desigual que el viejo buque de línea *Slava* tuvo que sostener contra los *dreadnoughts* del enemigo. La importancia de este combate consistía en el hecho de que el *Slava* impidiese durante cierto tiempo que el enemigo forzase la posición rusa.

El tiempo brumoso y tranquilo favorecía a los alemanes que, escapando a la vigilancia de los rusos, por razón de la niebla, podían dedicarse a los trabajos de destrucción de minas. Sin embargo, estos trabajos costaron a los alemanes muchos barcos de línea y un crucero que volaron, a consecuencia de las citadas minas.

En la noche del 16 al 17, el enemigo envió al golfo de Riga dos de sus mejores torpederos de escuadra para atacar al *Slava*, cuya resistencia impedía sus operaciones.

Al amanecer, esos torpederos, no encontrando al *Slava*, fueron a juntarse con las otras fuerzas alemanas. En su camino encontraron al torpedero de escuadra *North*, que entró inmediatamente en combate con ellos.

Después de veinte minutos de lucha violentísima, uno de los torpederos enemigos sufrió el derrumbamiento de su chimenea con otras averías importantes y tuvo que huir. El otro, que protegía a un barco averiado, cesó igualmente de combatir. En seguida, el torpedero que más daños había recibido se hundió.

Los orígenes autorizados de estos informes dicen que a las pérdidas demostradas del enemigo, publicadas por el Estado Mayor de la Armada rusa, hay que añadir la de un crucero auxiliar.

Por lo que respecta al *Slava*, que tuvo conducta tan admirable, es un acorazado de escuadra construido hace diez años, de 121 metros de largo, con un desplazamiento de 13.550 toneladas y una velocidad de 18 nudos. Lleva cuatro piezas de 305, doce de 152, veinte de 76, cuatro de 47, y cuatro tubos lanzatorpedos.

Es el último superviviente de una serie de cinco acorazados que tuvieron trágico final en la guerra ruso-japonesa.

Opiniones de un crítico.

PARIS, 25. El notable crítico militar Ludovico Naudeau, corresponsal de *Le Journal* en Petrogrado, dice que ya había previsto cuán eficaz era la defensa del golfo de Riga con las minas y los torpedos.

La predicción—dice—se ha cumplido. La flota alemana tuvo que huir precipitadamente del golfo, donde se había aventurado.

El peligro que existía en el Nordeste ha sido descartado por mucho tiempo.

La noticia de esta victoria ha llenado de júbilo al pueblo ruso, siendo el resultado de una estrecha colaboración de la escuadra, los submarinos ingleses y las baterías de la costa.

Ya el 8 de agosto, una escuadra alemana, compuesta de siete acorazados, diez cruceros, y un número considerable de torpederos, apareció en la entrada de la bahía, comenzando a dragar las minas. Entonces se entabló un combate, siendo echados a pique por la artillería rusa un crucero y un torpedero alemán.

El día 11, las baterías de la costa, en la bahía misma, echaron a pique un crucero de tres chimeneas y muchos torpederos. Por último, un submarino inglés ha atacado con éxito a un *super-dreadnought*, huyendo precipitadamente toda la escuadra alemana.

He ahí los puntos principales de ese gran acontecimiento, sobre el cual ha de publicar el Estado Mayor de la Armada un boletín oficial.

La escuadra alemana no se aventurará a la ligera, de aquí en adelante, en los golfos rusos. Y sin la colaboración de su flota, los alemanes tendrán que renunciar a sus grandes sueños, si los tenían.

Comunicado oficial.

PARIS, 25. El corresponsal de *Le Temps* en Petrogrado dice que el comunicado oficial del Estado Mayor de la Armada ha confirmado las pérdidas sufridas por la escuadra alemana en el golfo de Riga, desde el 16 de agosto.

Todavía no se sabe si el crucero acorazado que fué atacado por el submarino inglés es el *Moltke*, ó si es otro buque de igual tipo.

La impresión es excelente ante la brillantez del resultado.

Habiendo abandonado la escuadra enemiga el golfo, la posibilidad de un desembarco está alejada por el momento. En consecuencia, Riga al Sur y Revel al Norte de Pernau, punto de la costa donde se intentó el desembarco, cesan actualmente de estar amenazadas por mar.

El golfo de Riga tiene una superficie de 7.536 kilómetros cuadrados. Su isla de Runo tiene una superficie de 11 kilómetros y se encuentra, con la isla de Kulmo, de 20 kilómetros cuadrados, al Nordeste, a la entrada de la bahía de Pernau ó Pernovín. Las costas son generalmente llanas y el oleaje es bastante seguro hacia el centro. Los fondos llegan a los 40 metros.

Los principales ríos que desembocan en el son el Duna, el Aa de Curlandia, el Aa de Livonia, el Salis y el Pernau ó Pernovín.

Los navíos de gran tonelaje no pueden franquear la barra del Duna para llegar a Riga, pues no hay más que unos cuatro metros y medio de profundidad.

Riga, edificada en un terreno bajo y arenoso, pertenece a los rusos desde el año 1710.

Las municiones.

LONDRES, 25. Telegrafían de Petrogrado al *Times* que, según la *Rouskoie Slovo*, la producción de las municiones se ha doblado desde comienzos de junio.

Este resultado es tanto más notable cuanto que las fábricas de Varsovia, de Viena y de Riga, han tenido que ser trasladadas al interior, y, por consecuencia, suspender momentáneamente sus trabajos.

La defensa del golfo de Riga.

PETROGRADO, 25. El *Invalído Ruso* dice que las principales unidades de la flota rusa del Báltico no están en el golfo de Riga, que está defendido por barcos de guerra más pequeños y por minas.

Italia y Austria

Progresos italianos.

GINEBRA, 25. Dice *La Tribuna*, de Ginebra:

«Durante el bombardeo de Folgaria y de Laverone, los italianos han logrado hacer saltar los depósitos de municiones austríacas.

Los italianos progresan hacia el monte Saslon, y se han apoderado de defensas enemigas.

El bombardeo de Gorizia continúa.

Sobre el Doberdo, los austríacos han sido rechazados dos kilómetros.

En Tolmino, los italianos ocupan los alrededores inmediatos a la población.

Continúan bombardeando Plezzo, y han hecho prisionero a un destacamento de Ingenieros, que trataba de reparar los daños causados por ellos.»

En el Tirol y Trento.

TURIN, 25. El avance metódico de las tropas italianas en el Trentino y en el Tirol se sigue con éxito. Los comunicados oficiales no han relatado aún los violentos combates que se han desarrollado estos últimos días en la región del Carso, y aunque no se puede decir el resultado de la acción en el alto Isonzo, se puede, sin embargo, anunciar que los italianos logran la victoria.

Las fortificaciones de Plezzo han quedado reducidas a ruinas, pulverizadas por el fuego de las piezas italianas de 305.

La gran batalla del Isonzo está actualmente fraccionada en diversos puntos.

Alemania y Rusia

Gestiones ineficaces para la paz separada.

PARIS, 25. «*Le Temps* ha hablado ya de las tentativas de Alemania cerca de Rusia para hacer una paz separada de las demás Potencias en guerra.

Su corresponsal en Estocolmo le envía por telegrama la siguiente información:

«Algunos periódicos de Estocolmo, pertenecientes a todos los partidos políticos, hacen curiosas revelaciones sobre las repetidas tentativas del Gobierno alemán para firmar con Rusia una paz separada. No es preciso decir de nuevo que todos los ofrecimientos que Alemania ha hecho a Rusia han sido rechazados energicamente por el Gobierno de Petrogrado.

He aquí el proceso de tales tentativas:

La idea de una paz separada con Rusia nació en Alemania cuando fracasó la primera marcha contra Varsovia. Se trató entonces de deslumbrar y reducir a Rusia ofreciéndola los Dardanelos. Este plan no obtuvo el menor éxito, y en vista de ello se pretendió por Alemania intimidar y obligar a Rusia a que lo aceptara, por medio de la fuerza. En aquellos días se realizó la gran ofensiva contra Galitzia.

En los últimos días de julio hubo un compás de espera en el avance contra Varsovia, ocasionado porque la alta banca de Alemania, alarmada por la duración de la guerra y descontento de un acuerdo económico que transformaría a Rusia, país vecino y nuevo, en admirable colonia alemana, insistió cerca del Gobierno de Berlín para que hiciera en Petrogrado los ofrecimientos de una paz se-

parada. El Gobierno alemán envió, en efecto, a Rusia, por un intermediario neutral, un «memorandum» proponiendo ceder Constantinopla a Rusia mediante la condición de que el Egipto pasase a manos de Turquía. Esto revela también que su ofrecimiento a Turquía del Egipto era un medio de intentar transformarle en colonia alemana.

Al mismo tiempo que esto acontecía, se realizaba en Alemania, por orden del Gobierno, una campaña rufesca en la Prensa, y M. Sven Hedin, explorador sueco al servicio de la Wilhelmstrasse, escribió en la Prensa de Estocolmo grandes elogios, también inesperados, del valor y de la organización del ejército ruso.

Las proposiciones lisonjeras y las adulaciones alemanas fracasaron ante la voluntad enérgica del Gobierno y de la nación rusa de combatir al lado de sus aliados contra Alemania hasta la victoria completa.»

Los turcos

ROMA, 25. Dice «*La Tribuna*»:

«A Constantinopla, en donde está absolutamente prohibido hablar de la guerra, llegan generalmente 2.500 heridos por semana. Se les va pasar por las calles en largos convoyes de coches, automóviles y tranvías.

Estos heridos, mal vendados, mostrando las manchas de la sangre que aun destilan sus heridas, son transportados unos encima de otros y llevados así a los hospitales, que están también en pésimas condiciones.

Los cirujanos y los médicos están recargados de trabajo, y están verdaderamente consternados por las complicaciones que ocasiona en su humanitaria labor la falta de vendajes y desinfectantes.

Gran número de heridos llegan del frente atacados de gangrena y en un estado tal, que resultan estériles los cuidados que se les dedican. Es igualmente notorio que sólo son enviados a la retaguardia, donde se les auxilia, aquellos heridos que no están gravemente enfermos.

Hace unos días se presentó un espectáculo interesante y triste. Un convoy de heridos que iba al hospital se cruzó con un batallón que marchaba al frente. Los que regresaban gritaban a los que partían:

—¡No vayáis! ¡No vayáis! ¡Esto no es ir a la guerra, sino al degolladero!

El número de muertos es espantoso.

Los heridos alemanes, oficiales y soldados, son hospitalizados a bordo de dos barcos, el «General» y el «Carcovado», anclados en el Cuerno de Oro. A últimos de julio habla más de novecientos heridos, entre ellos cien oficiales, a bordo de estos barcos.»

La situación en Constantinopla.

ATENAS, 25. Noticias recibidas en Sofía y telegrafadas a esta capital dicen que el domingo último tres barcos cargados de carbón, procedentes de Heráclea, llegaron a Constantinopla. Entre ellos estaba el «Española», que fué torpedeado en Saida Pacha por un submarino inglés.

El «Tenedos», cargado de municiones y de provisiones, ha sido echado a pique en el mar de Mármara.

A consecuencia de la falta de carbón, los trenes de la Anatolia marchan a media velocidad de la acostumbra.

La fábrica de Dolma Batché ha parado por falta de carbón; la ciudad se ilumina con petróleo. La Policía ha obligado a todos los hoteles, restaurantes y otros establecimientos públicos a poner lámparas de petróleo delante de las puertas de entrada.

Un transporte turco a pique.

ATENAS, 25. El teniente aviador Edmonds, en un hidroplano, ha atacado el día 12 en los Dardanelos a un navío turco que transportaba tropas. Arrojó una gruesa bomba sobre el barco, que produjo una gran explosión.

Se cree que el navío turco se ha ido a pique con todas las tropas que llevaba a bordo.

Alemania por dentro

Las indiscreciones en el Reichstag.

AMSTERDAM, 25. La «Gaceta de Francofort» escribe:

«La Comisión de la orden del día del Reichstag se ha reunido, discutiendo la proposición de la Mesa del Reichstag en que se pide que las Comisiones parlamentarias ten-

gan derecho a declarar secretas sus reuniones, incluso para los demás miembros del Parlamento.

Esto se relaciona con las recientes indiscreciones señaladas por la Prensa alemana. Por acuerdo unánime, la Comisión ha resuelto examinar la cuestión al mismo tiempo que la relativa a la revisión total del reglamento parlamentario.»

La falta de carne.

LONDRES, 25. El corresponsal del «Daily Telegraph» en Nueva York llama la atención sobre el último informe semanal de la Asociación norteamericana de Comercio en Berlín.

Según ese informe, Alemania se encuentra en presencia de una falta de carne que impedirá la necesidad de reducir a la mitad el consumo de la carne para la población civil.

La Asociación anuncia la introducción de un sistema de bonos de carne igual al de los bonos de pan, que disminuyó en un 20 por 100 el consumo del pan.

Los informes de la Asociación son siempre tan optimistas, que se les ha creído inspirados por el Gobierno alemán.

De ahí que se dé tanta importancia al último informe enviado.

Comentarios a un rumor.

LONDRES, 25. El *Times* comenta la información del *Telegraaf*, de Amsterdam, relativa a una Conferencia secreta, convocada por el canciller del Imperio alemán antes de la reunión del Reichstag.

Y a este propósito escribe el gran diario de Londres:

«Es muy probable que esa Conferencia se haya celebrado, pero nosotros no creemos que Bethmann Hollweg ni ningún ministro hayan hecho las declaraciones que se les atribuyen.

Esas revelaciones han llegado por Ginebra a Holanda, y, según nuestros informes, no han encontrado eco en Holanda. Llevan las trazas evidentes, por otra parte, de una hábil «fabricación».

Que Alemania, en realidad, se encuentra en quiebra, es cosa sabida; pero aún le es fácil encontrar fondos para continuar la guerra.

Mientras la espada alemana continúa teniendo victorias en tierra, no habrá límite para el papel que el Tesoro alemán pueda emitir.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra, Francia e Italia

LONDRES (Estación del Almirantazgo), 25 (5 tarde). Un telegrama de Washington dice que el conde de Bernstorff, siguiendo instrucciones recibidas de Berlín, ha requerido al Gobierno de los Estados Unidos para que no dé ningún paso respecto al hundimiento del *Arabic* hasta que se conozcan todos los detalles del mismo.

«El vapor *Sylvia*, de Liverpool, ha sido echado a pique. La tripulación se salvó.

«El ministro de Negocios Extranjeros ha notificado al Lloyd que hay cólera en varias provincias de Alemania.

«LONDRES. El Gobierno francés ha concertado un empréstito de 20 millones de dólares en los Estados Unidos para pagar lo que exporte.

«PETROGRADO. Se han reunido los jefes de todos los partidos, con objeto de discutir la posibilidad de cambiar el régimen del Gobierno.

Dice el parte ruso que no hay novedad en la región de Riga, y que los rusos continúan deteniendo al enemigo en los alrededores de Kowno, en Vilna.

«Antes de que éste entrara en Osovieck, los rusos volaron las fortificaciones. Al Este de Bielsk, los rusos rechazaron un intento de los alemanes de renovar la ofensiva en dirección de Kowno.

«Dice un telegrama de Washington que el Gobierno ha mandado a Haití un ultimátum, por el cual dicho país tiene que aceptar la intervención de los Estados Unidos en su Hacienda.

PARIS (Torre Eiffel), 25 (6,30 tarde).

El *New York Times* vuelve a tratar del complot fomentado por el embajador de Alemania, conde de Bernstorff, y dice este periódico americano:

«Este complot tenía por objeto arrastrar a los Estados Unidos a una guerra con Méjico y detener la exportación de municiones a los países aliados.

Este complot consistía en organizar bajo la dirección de Hunt (?), con el concurso de los reservistas alemanes que están actualmente en los Estados Unidos, una expedición a Méjico, a un punto que ya no perteneciera a los Estados Unidos; pero que estando en territorio mejicano, se hallara cerca de la frontera.

Pensaban que al llegar ese caso, los Estados Unidos habrían enviado tropas contra el ejército formado por Huerta. Si esto hubiera sucedido, los mejicanos más influyentes habrían declarado que los Estados Unidos habían atacado a Méjico, y (así lo esperaban) se habrían unido todas las fracciones que hoy son enemigas, ante el peligro de una invasión y para defender a su país.»

Según dicen los periódicos, dicho complot tenía los fines siguientes:

- 1.º Fijar la atención pública de los Estados Unidos en el hundimiento del *Lusitania*.
- 2.º Detener ó interrumpir el envío de municiones de guerra a Inglaterra y a los aliados, creando tales circunstancias, que el Gobierno de los Estados Unidos para asegurar su campaña en Méjico se hubiera visto obligado a prohibir a los fabricantes de armas y municiones de venderlas a nadie antes de cubrir las necesidades del país.
- 3.º Obligar a los Estados Unidos, que hubieran tenido necesidad de transportar a Méjico tropas, a comprar ó a arrendar los barcos de la Hamburg Amerika Linie, y los del Norddeutscher Lloyd, que están actualmente detenidos en los puertos americanos.
- 4.º Acabar con el comercio de petróleo entre Méjico, Francia y Gran Bretaña.
- 5.º Obligar al Presidente Wilson a embarcar de nuevo la expedición de armas y municiones a Méjico, y aprovecharse de esta medida para llevar la atención del público americano a las diferentes conductas políticas seguidas en esta cuestión respecto al pueblo americano y respecto a los aliados.

«Ayer al medio día hubo una manifestación, tanto más importante, cuanto que era absolutamente espontánea, ante la Embajada de Rusia en Londres.

Los periódicos de la mañana habían dado detalles sobre el hermoso triunfo obtenido por la flota rusa y el submarino británico en el golfo de Riga.

Hacia las tres de la tarde, varios miles de personas se dirigieron a la plaza situada ante la Embajada, y aclamaron a Rusia su aliada.

Durante media hora los hurras y gritos de «Viva Rusia!» se sucedieron sin cesar hasta que el embajador apareció en el balcón. Su presencia levantó una verdadera tempestad de aplausos.

CARNARVON, 25 (7,30 tarde). Esta tarde se ha publicado el siguiente comunicado de París, relativo a las operaciones de los Dardanelos:

«Durante el lapso de cinco días, transcurridos desde el último comunicado, los franceses han progresado en la zona del Norte, permitiendo a los ingleses apoderarse de 700 metros de trincheras enemigas. En la zona del Sur las operaciones se han reducido a algunas acciones de artillería. Durante el noche del 23 una de nuestras compañías consiguió dar un golpe de mano contra un puesto de observación turco.

En la mañana del 24 parte de las tropas enemigas intentaron recuperar dicho puesto, pero fueron rechazadas.

El 20 de agosto nuestra escuadrilla de aviones bombardeó con éxito el puesto de Achehilmán, en la línea europea del Norte de Tagara, a pesar del vivo fuego de las baterías enemigas. Uno de nuestros aeroplanos hundió un gran transporte turco en Hed Moorings.»

«Un escritor francés que ha visitado a nuestro ejército en Francia dice que nuestro frente se ha extendido de un modo considerable y que las baterías británicas han reemplazado a la artillería francesa en muchos puntos.

«El ataque alemán a la línea de Brest-Litowsk continúa muy lentamente. Los rusos defienden sus posiciones palmo a palmo; pero el enemigo ataca ahora la plaza.

Los alemanes avanzan por la línea férrea.

Polletón de «La Correspondencia de España»

XAVIER DE MONTEPIN

LA CONDESA

DE

NATHON

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

En el mes de agosto, Armando Faugel fué a ocupar su puesto entre los guardias móviles del departamento del Doubs.

Le eligieron teniente. La señora de Nathon, previendo lo que iba a suceder, fué a instalarse a su antiguo palacio de Cusance con su hija y la baronesa de Vergy.

El conde de Nathon, que se encontraba en Austria cuando se declaró la guerra, apresuró su vuelta; y habiendo sabido, a su paso por París, que la condesa había marchado al Franco-Condado, se fué a Besançon.

Allí organizó el conde un pequeño cuerpo de francotiradores, pues su edad no le permitía alistarse en las tropas regulares.

El conde de Nathon, con su puñado de hombres resueltos, hizo prodigios durante la siniestra y sublime jornada de Villerseel. Pero la espesa nieve que caía y la falta de víveres le obligaron a replegarse hacia las colinas de granito que se extienden entre Rougemont y Baume-les-Dames.

*

Era ya de noche, noche oscura y glacial.

Un grupo de seis hombres vivaqueaban en un soto, en la cúspide de un monteico. Aquellos hombres, vestidos de blusas azul oscuro, anchos pantalones del mismo color, metidos en sus altas botas, eran todos jóvenes, robustos y enérgicos.

Estaban bien armados con carabinas Remington, revólver pendiente del cinturón y sable-bayoneta.

Con ayuda de las bayonetas y la culata de las carabinas habían roto el hielo y separado de la nieve un pequeño trecho, encendiendo en él un vivo fuego con ramas secas; dos centinelas, invisibles por la oscuridad, hacían la guardia en las extremidades del soto para evitar el ser sorprendidos.

El jefe de ese pequeño grupo de voluntarios era un anciano de arrogante figura. Su larga barba blanca cubría la mitad de su pecho.

La cinta de la Legión de Honor se dejaba ver en un ojal de la chaqueta. Parecía vigoroso, a pesar de la edad.

Sus vivos ojos brillaban bajo sus tupi-

das cejas negras, lo que formaba gran contraste con su barba.

Sus compañeros le demostraban profundo respeto, y le llamaban tan pronto señor conde como «capitán».

De repente un «¿Quién vive?» se dejó oír.

Cinco de estos hombres empuñaron sus carabinas.

El anciano de barba blanca tomó el revólver.

—¡Francia!—contestaron.

—¡Adelante!—dijo el centinela.

II

Se oyó en la vertiente de la colina pasos y ruido de armas.

Vagas sombras aparecieron, y en cuanto se acercaron al círculo luminoso proyectado por la luz de la hoguera, vieron que eran guardias móviles. Había unos veinte hombres, mandados por un teniente.

—¡Alto!—mandó el teniente, llegados que fueron a treinta pasos del vivac.

Luego, adelantándose solo, dijo: —¡Móviles del Doubs!

—Bien venidos, camaradas—contestó el anciano;—sentaos con nosotros, pues un poco de fuego es todo lo que podemos ofrecerles.

Escuchando al que hablaba, el teniente se estremeció.

Dió algunos pasos adelante, y mirando frente a frente al jefe de los francotiradores exclamó:

—¡Señor conde!... ¡Usted!... ¡Usted aquí!...

El anciano se estremeció a su vez, y mirando al joven oficial con atención se puso muy pálido, y con tono seco exclamó:

—¡Armando!... ¡Es Armando!...

Su primer movimiento fué de repulsión; pero de pronto abrió los brazos, y con voz conmovida dijo:

—¡Bendigo al Señor por haberle conservado vivo!

—¡Bendigo al Señor por haberle conservado vivo! ¡Venga a abrazarme, hijo mío, venga!

El oficial de los móviles se apresuró a acercarse, y el conde de Nathon estrechó en sus brazos a Armando Faugel.

Durante algunos minutos se quedaron los dos hombres silenciosos, pues ni el sitio ni la hora eran a propósito para confidencias; además, ¿qué hubieran podido decirse aquellos dos hombres, que se habían separado después de una escena cuyo recuerdo, tanto para uno como para otro, debía ser aterrador?

El señor de Nathon fué el primero que habló.

—Es sólo la casualidad la que le ha traído por aquí?—dijo.

—No, señor conde—contestó el teniente.

—¡Ignore a usted, sin embargo, que yo estuviere aquí?

—¿Tiene algún objeto al internarse en estos montes?

—¡Sí, señor.

—¿Puedo preguntar cuál es?

—¡Ciertamente! Mi objeto es bien sencillo.

¿Tiene usted víveres, señor conde? —Si los hubiésemos tenido, ya os habríamos ofrecido disfrutar de ellos; desgraciadamente no nos queda nada: estamos en ayunas desde el medio día.

—Pues bien, señor conde, nos encontramos en el mismo caso; así es que hemos dicho que más vale morir de un balazo que morir de hambre.

—¿Teneis mil veces razón!

—Hace una hora hemos encontrado un aldeano, el cual me ha dicho que a media legua de aquí, y en una granja que conozco se han instalado los prusianos, es decir, un destacamento de unos veinte soldados con un oficial; éstos escoltan un convoy de víveres, y como ya sabe usted que los alemanes no se atreven a andar de noche por nuestros campos, han pensado no moverse de allí hasta que sea de día. Por lo tanto, hemos resuelto sorprenderles;

De Alemania y Austria

VIENA, 25 (9 noche.) (Por Pola y Barcelona.)

Comunicado oficial.—Las tropas del general Kowes rechazaron al enemigo de varias posiciones, haciéndole retroceder sobre el ferrocarril que conduce de Brest-Litowsk á Bielsk.

El ejército del Archiduque José Fernando ganó terreno en los nuevos combates cerca de Wysokolitok. Aquí, así como al Oeste de Brest-Litowsk y al Este de Wlodawa, el enemigo opuso mucha resistencia.

Entre Wladimir Wolynski y Czernowitz no ha cambiado la situación.

ITALIA.—Contra el borde de la meseta de Doberdo el enemigo mantuvo ayer violento fuego de artillería. Un ataque de bersaglieri contra Monte Busi fracasó ante nuestras posiciones. Contra la parte Noroeste de la meseta, atacaron los italianos sobre un frente muy ancho; pero fueron rechazados. Una parte del combate fue cuerpo á cuerpo, y la otra por fuego de nuestra artillería. Por la tarde bombardeó el enemigo nuestras posiciones y algunos barrios de la ciudad de Gorizia con cañones de grueso calibre. Nuevo ataque enemigo contra nuestras posiciones al Norte de Seto y un ataque contra el puente del Isonzo al Oeste de Tolmein, fracasaron con grandes pérdidas para el enemigo.

En la región del Kru, sector Flich, y en la frontera de Carintia, solamente se registraron algunos combates de artillería.

En el frente del Tirol atacaron dos batallones italianos; después de una preparación de artillería de veinte horas, pasaron las montañas al Este de Tressesi. Dos veces fueron rechazados, perdiendo muchos hombres entre muertos y heridos.

El fuego contra nuestras obras de defensa en Folgaria Tonale continuó con intermitencias. Por un reconocimiento que se ha hecho, se ha comprobado que el día 21 la isla de Pelagosa había sido completamente evacuada por los italianos después de destruir todas las obras de defensa. La isla, que únicamente estaba habitada por la familia del guarda del faro, fué ocupada por los italianos el día 11 de julio, instalando una estación radiotelegráfica y obras de defensa.

Un submarino fué también llevado allí de estación, sufriendo en un raid de nuestros aviadores grandes bajas en su tripulación.

NORDEICH, 25 (11,30 noche; hora de la Europa central). Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de la guerra, que en Champagne los alemanes hicieron estallar con éxito varias minas. En los Vosgos, en Schratzmanne los alemanes rechazaron un ataque francés ejecutado con granadas de mano, y al Sudoeste de Sondernach recobraron una parte del elemento de trinchera que perdieron el 17 de agosto. Un avión de combate alemán derribó cerca de Nieuport á un biplano francés.

Teatro oriental de la guerra.—En la región de Birshi, al Norte de Poniwiesi, el ejército del general von Hindenburg libró con éxito varios combates é hizo 750 prisioneros rusos. —Las tropas alemanas del general von Elichorn siguen su avance victorioso hacia el Este. Hicieron 1.850 prisioneros y cogieron varias ametralladoras.

—El ejército del general von Scholtz llegó hasta el Cerezwka, tomó Knyschin y atravesó el Narew al Sur de Tykocin. —El ejército del general von Galwitz atravesó el Narew á la altura de la carretera Sokoly-Bjelostok y llegó hasta el Orlanka (?). Los alemanes hicieron más de cuatro mil setecientos prisioneros y cogieron nueve ametralladoras.

—Las tropas del general Príncipe Leopoldo de Baviera echaron á los rusos de los bosques de Bjelowjesher y llegaron, al Sur de esta selva, hasta la región de Wierchowicz (?). Hicieron 1.700 prisioneros.

—El ejército del general von Mackensen sigue persiguiendo al enemigo y se aproxima á las alturas sobre la orilla Este del Liessna, al Norte de Brest-Litowsk. —Sobre el frente Sudoeste de Brest-Litowsk las tropas austroalemanas penetraron en Dobrynka en las posiciones avanzadas de la fortaleza.

—Sobre la orilla Este del Bug una parte del ejército del general von Linsinger avanza hacia el Norte.

BERLIN. El Kaiser ha teleografiado al Kronprinz con motivo del aniversario de la batalla de Longwy y le ha concedido la cruz «Pour le merite». Ha concedido también esta condecoración al Kronprinz Rupprecht, de Baviera, conmemoración de las gloriosas batallas que libró en la Lorena, echando al enemigo más allá de la frontera, y al duque Albrecht, de Wurtemberg, en recuerdo de los numerosos y victoriosos combates que tuvieron lugar en Sennois y sobre el Mosa.

—Con motivo del aniversario del triunfo de Longwy, el Kronprinz ha dirigido una orden del día al ejército, en la que asegura que cuando, muy en breve, se presente la ocasión, Francia volverá á conocer á los vencedores de Longwy.

CONSTANTINOPLA. El parte del Estado Mayor turco pone de manifiesto las grandes pérdidas que sufrieron los aliados en los combates de 21, 22 y 23 de agosto.

—Un globo cautivo de los aliados ha sido derribado.

LONDRES. La última lista de bajas incluye 79 oficiales y 1.640 soldados.

NISCH. La declaración hecha en la Skutschina (Cámara) por el Gobierno ha sido favorable á éste por 103 votos contra 24.

VIENA, 25 (12 noche.) (Por Pola y Barcelona.)

Después de sesiones que duraron varias semanas, el Tribunal militar de la división de la milicia de Viena condenó á diferentes personas, acusadas de alta traición, á la horca.

Entre ellas figuran el diputado Markew Wladimir Kurilowicz, del Tribunal Supremo; el abogado doctor Cyril Zakliewicz, de Przemysl; el propietario Tohwat Diakw, de Wierzyz; el cerrajero Gabriel Mulckiewicz, de Kamionka, y otros dos más.

Comunicado oficial.—Al Noroeste de Brest, en la región de Mierckowice y Riarno, donde el enemigo opuso una tenaz resistencia, nuestras fuerzas la forzaron de nuevo á retirarse. El número de prisioneros hechos durante los últimos combates por el ejército del Archiduque José Fernando es de cuatro oficiales y 1.300 soldados.

Al Nordeste de Wlodawa ganó terreno la caballería alemana y la austrohúngara. Persiguiendo al enemigo penetraron en Kowel, continuando el avance en dirección Norte.

Reina calma en la Galitzia oriental. En el ala Sur del Este de la costa, nuestra artillería pesada continuó ayer cañoneando las baterías enemigas situadas en la desembocadura del Sobba. Destruimos una nueva batería de costa cerca de Golametto. La infantería italiana, que habla tomado pie frente á nuestras posiciones en la altura al Este de Monfalcone, evacuó sus trincheras, retirándose precipitadamente ante el fuego de nuestra artillería.

Al Este de Palozzo rechazamos sangrientamente dos fuertes ataques enemigos. Asimismo fracasó un intento de avance de fuerzas enemigas bastante numerosas contra la cabeza de puente de Tolmein. En la región de Flitsch está acercándose la infantería italiana á algunas de nuestras posiciones en las mesetas de Lavarone y Folgaria. Fueron cañoneadas también ayer.

El enemigo bombardeó además nuestra posición del Stillserjoch.

El Archiduque Federico se encuentra desde hace algún tiempo en el frente oriental, visitando el terreno ocupado, al Este del Vistula, hasta la región de Brest-Litowsk.

El día 20 de agosto llegó á Lublin, que había sido engalanado en honor del Archiduque, y fué recibido por el alcalde y los concejales de la ciudad.

Revisó las tropas, felicitándolas por sus éxitos y su valor en Iwagorod y en Nowo Georgiewsk; visitó las construcciones de puentes sobre el Vistula, cuyas obras progresan satisfactoriamente, y se detuvo con especial interés en las comarcas donde habían sido más tenaces los combates.

El 21 de agosto visitó al general mariscal de campo von Mackensen, en su Cuartel general, felicitándole calorosamente por los éxitos obtenidos.

NAUEN, 26 (12,30 madrugada; hora de la Europa central). BERLIN. Noticias de origen autorizado manifiestan que las informaciones rusas, propagadas por Inglaterra, relativas á los combates librados del 16 al 21 de julio en el golfo de Riga no son más que un enjambre de falsedades de los rusos.

Las fuerzas navales alemanas sólo encontraron en el golfo á ligeras fuerzas rusas, de las cuales unas fueron destruidas y las otras rechazadas. No se sabe nada acerca de que se haya librado una gran batalla, ni que los alemanes hayan sufrido otras pérdidas que las indicadas en los partes oficiales.

Notas de la guerra

La situación económica de Alemania

El Reichstag, después de las declaraciones políticas de M. Bethmann Hollweg, ha oído las financieras de M. Helfferich.

El secretario de Estado de Hacienda del Imperio alemán tenía que decir cosas amargas: el Gobierno germánico ha perdido ya 20.000 millones de marcos de créditos para la guerra; los gastos en un mes han sido el tercio más que los de toda la guerra de 1870, y se trata ahora de votar un nuevo empréstito de diez millares de millones.

Pero si M. Helfferich ha reconocido esto, no ha sido sin añadir, para conocimiento de la galería: «El peso de los millones gastados tendrá que ser sobrellevado por los autores de la guerra y no por nosotros.»

Hizo más para dorar la píldora á los que le oían, comparando de una forma parcialísima la situación actual de la Hacienda alemana con la de la francesa.

Pero no pudo ocultar que en Alemania la circulación de billetes se ha cuadruplicado, porque la circulación del Reichsbank ha pasado de 1.891 millones de marcos, en 23 de julio de 1914, á 5.389 millones de marcos, en 15 de agosto de 1915, y á esta cifra es preciso añadir 827 millones de marcos de las cajas de préstamos en circulación.

Por último, M. Helfferich se congratuló de que las sumas gastadas en Alemania han quedado en su país.

Pero si es exacto que Alemania no ha comprado nada en el Extranjero durante la guerra, ¿cuál es la causa de la fuerte depreciación del cambio germánico, que se ha manifestado desde el comienzo de las hostilidades?

Como se ve, no son muy importantes ni fundados los documentos del secretario de Estado; pero, siguiendo el consejo del canceller, «ha hecho lo que ha podido.»

Hojeando la Prensa extranjera

Del «Daily Telegraph» (inglés): «La noticia del magnífico éxito obtenido por la Marina rusa en las aguas del Báltico será acogida con júbilo sincero en los países de la «entente».

Nuestra brava aliada debe ser felicitada por esta victoria soberbia, cuyos resultados sobrepasarán ciertamente el cuadro de las operaciones navales.»

Del «Berliner Tageblatt» (alemán). Dice el mayor Morath, en un artículo donde reconoce que Rusia ha salvado su ejército de un ocazo completo:

«Rusia se ha resuelto demasiado pronto á salvar su ejército de un embotellamiento en Polonia. El Bug no se ha convertido para ella en un Beresina; se trata ahora de saber si el alto mando ruso tiene la intención de oponer una seria resistencia en Brest-Litowsk ó si, como pretenden ciertos periódicos extranjeros, desea retirar sus fuerzas principales en la dirección de Wilna y de Duna-burg.»

Del «Times» (inglés): «La acción del Gobierno italiano ha recibido la aprobación completa de la nación, indignada con el método de tergiversaciones de Turquia. La declaración de guerra de Italia á Turquia tendrá para la Cuádruple «entente» una feliz influencia sobre las operaciones de los Dardanelos.»

EN PROVINCIAS

Noticias de Gibraltar

Italianos á incorporarse.

ALGECIRAS. (Miércoles, noche.) En viaje para Italia hizo escala en Gibraltar un transatlántico italiano, que conduce 3.000 súbditos de la misma nacionalidad del buque que se encontraban en la Argentina y marchan á incorporarse al ejército de su país.

Por llevar una carta.

Se ignora el fallo recaído en una causa que ha sido hoy vista ante el Tribunal para conocer en el proceso instruido contra un español que fué detenido por llevar una carta escrita en francés, destinada á un vecino que vive en La Línea.

Es de suponer que el español será absuelto en atención á haber comprobado que ignoraba la disposición prohibiendo llevar correo á particulares.

La niebla.

Continúa la niebla haciendo difícil la navegación en el Estrecho.

Se prosiguen con actividad los trabajos de salvamento del vapor que encalló en Punta Almira á causa de la niebla.

El hundimiento del Isidoro

por un submarino alemán

Relato hecho por el capitán del buque.

BILBAO. (Miércoles, noche.) La Casa Echevarrieta, armadora del vapor Isidoro, ha facilitado á la Prensa una nota, en la que se expresa que el cargamento que llevaba dicho buque consistía solamente en mineral de hierro, no siendo cierto que llevase carbón vegetal ni de otra clase, excepto el necesario para el consumo de sus calderas.

La misma Casa ha recibido hoy una carta del capitán que mandaba el Isidoro, relatando detalladamente la forma en que fué hundido el barco.

Dice que á las cinco y cuarenta minutos de la tarde del día 17 navegaba á 28 millas de la costa, cuando se oyó una detonación y el oficial de guardia observó un objeto en el horizonte.

A los pocos minutos se oía otro disparo, y entonces, dándose cuenta los tripulantes de lo que se trataba, se puso proa al objeto, y sonó un tercer disparo con el mismo intervalo de tiempo.

A los pocos minutos nos encontramos al costado de un submarino alemán, quedando ambos barcos parados. Acto seguido fué echado al agua el bote que ya teníamos preparado, y con toda la documentación embarcó el segundo oficial, dirigiéndose á bordo del submarino para mostrar á su comandante los documentos.

Manifiesta el segundo oficial que al hacer entrega de los documentos le dijo el comandante del submarino, en correcto castellano, que no se podía venir á Inglaterra, y le dio orden de retirarse.

«Cuando terminaron de examinar la documentación—dice el capitán del Isidoro—, á las cinco y cincuenta minutos, me dieron orden, por medio de la telegrafía de señales, de abandonar el buque inmediatamente, y todos los de á bordo nos entregamos á la faena de echar al agua los salvavidas.

Mientras hacíamos esta maniobra atracoó el submarino á la popa de nuestro buque, y en cuanto desatracamos nuestras lanchas del costado del Isidoro, á las seis en punto de la tarde, sonó el primer disparo, seguido de cinco más.

Debo también manifestarles que en el submarino alemán se quedaron con toda la documentación, patente real, rol, registro español, conocimiento de carga, patente de sanidad, libro de travesías y lista de tripulantes.

Esto es lo sucedido, y, por lo tanto, debo hacer constar que no cabe error ni confusión de bandera ni nacionalidad, puesto que al Isidoro lo reconocieron bien, y además nos estuvieron oyendo hablar en español mientras se efectuaba la operación de echar los botes al agua.»

ORDEN BOTIJIL

Peregrinaciones estivales

Partida de nuestro segundo y último Rápido á Santander.

ÉXITO GRANDIOSO

Estación del Norte, 26 (3,30 tarde.) (Por ciclista.)

Aún parece que resuenan en los oídos de Nos aquellos consoladores y proféticos versos que los cántabro-santanderinos nos disparaban hace pocas horas, los cuales decían, como recordáreis:

«Patriarca, no tengáis miedo; no tengáis temor, patriarca, que esta agrupación muriese antes de que hicierais plancha.»

Aquí, en la amplia estación por donde se dirigen los peregrinos á los cántabros mares, nos encontramos, después de habernos despedido y dejado en el milagroso Jordán á los hermanos levantinos entregados á las abluciones, y por cierto que Nos estamos tan espondados y tan huecos al presenciar el extraordinario contingente de devotos que se disponen á practicar los últimos ejercicios en el presente período estival á Santander, que Nos hallámonos convertidos en un azucarillo.

1920 cofrades!

y quedan á pie firme, en la villa y corte, por no haber plazas en el rápido, 270, aproximadamente.

Así á Nos gusta. Debéis procurar responder siempre á la palabra empeñada, y siempre ofrecer menos de lo que podáis, en la seguridad de que si este consejo de Nos seguís al pie de la letra, seréis estimados y queridos de las gentes formales y serias.

¡Benditos y alabados en el Señor sean los que fieles á su palabra son, porque quienes así se portan manifiestan deseos de presentarse como buenos y no quieren imitar á algunos ministros, que jamás llevaron á cabo, unas veces porque el tiempo no les alcanzó y otras porque la voluntad les faltó, el programa que á bombo y platillos dieron á conocer! Tened siempre presente aquello tan conocido y gráfico: «Al buey por el asta y al hombre por la palabra.»

Sactilla.

Todo fiel cofrade debe procurar no engañar á nadie ni á nadie faltar.

La Cofradía de la agrupación santanderina ha cumplido con exceso su oferta, puesto que los peregrinos que en unión de Nos, como siempre, van á ponerse en movimiento ascienden á

¡920!

Exaltación.

Esto es magnífico, esto es angélico, esto es seráfico, esto es ¡la mar! ¡Benditos Rápidos! Bendito el júbilo, que hermosos cánticos hace entonar.

Si con motivo de la rápida, espontánea y entusiástica expansión anterior hubiera alguno de los no afiliados á nuestra Orden que hubiera clavado en ella el diente, y por tanto en Nos, ahí va nuestra

Sentencia.

¡Y tanto como en Nos le habrá clavado! Mas el que á Nos mordiera, no ha sabido que está por la Asamblea castigado á sí entrar quiere en la Orden, ser excluido.

Estando en la mano de Nos premiar y castigar á todo bicho viviente, tontos de real orden fuésemos si dejáramos á cada cual que hiciese lo que en gana quisiera, consintiendo que pisasen el principio de autoridad. No y mil veces no; aquí no consentimos movimiento mal hecho y mucho menos que á Nos nadie censure con ó sin motivo. La subordinación es la base de toda sociedad bien ordenada. Los muchos jefes no sirven más que para crear envidias, celos y embrollo todo.

¡Ah si en los partidos políticos hubiera menos cabezas! No resultarían en muchas ocasiones los ciempiés que á la superficie salen.

Insistimos, defendiendo de acertado modo nuestros principios humanitariosfraternales, higiénicodemocráticos, en premiar á los buenos cofrades y separar de la grey á aquellos que presenten síntomas de podredumbre.

Máxima.

El premio como el castigo en este mundo se impone. ¡Dichoso del que es premiado y el castigo no conoce!

Pero este no es momento de filosofar y al de echar las campanas á todo vuelo, de disparar cohetes, de lanzar bombas ofensivas y gases aromatizados y burras y vivas á la Hermandad, hasta que la Orden, fatigada por el entusiasmo, no pueda con su cuerpo, al meditar que han terminado de tan gloriosa manera las peregrinaciones cántabrorápidobotijiles señaladas en el presente período estival.

Recordo.

Las empezó Santander de una colosal manera; y hay que ver, de esta expedición postrera, su valer.

El rápido, como Nos hemos dicho, va completo, y, por tanto, los coches de la segunda categoría van totalmente ocupados por distinguidas hermanas, que, rompiendo rancias preocupaciones, van satisfechas y hasta orgullosas de ir en tan especiales cuanto cultos y cómodos rápidos.

Se calcula que en estos momentos, excluyendo la peregrinación que con Nos va á partir con rumbo á Santander, se encuentran en el amplio andén tres mil personas, que han acudido á despedir á los congregantes. Dentro de breves instantes va á marchar el rápido, y Nos entregamos estos apuntes al ciclista para que sean insertos en el periódico oficial de nuestra Hermandad.

Agrupación levantino-alecantina: el 29, Nos estaremos de vuelta en la villa y corte para acompañaros el 30 del corriente al nunca bien ponderado Jordán.

Quedad todos con Dios, y El á Nos no olvide.

Os da su bendición vuestro Patriarca MESTRE MARTINEZ

AVISOS ÚTILES

Es el mejor laxante Grains de Vals, de acción suave y eficaz. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

SALCHICHON «EL LEÓN»

Es el preferido de los que saben distinguir y se preocupan de lo que comen.

BOLSA DE LOS DIAMANTES

Compra de joyas, perlas y brillantes. Taller de construcciones.

ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO

Hay plazas vacantes para especialistas.—Odontólogo y jefe de Laboratorio. Alcaid, 5, de nueve á doce y de tres á seis.

de Brest-Kiel. En la región de Kowel han llegado á los pantanos de Priper.

Se asegura que los rusos están pensando evacuar Vilna, al Sur de Kowno.

—Después de un silencio de varios días respecto á las pérdidas que han sufrido en el Báltico, los alemanes se refugian en una negación semiformal de lo ocurrido y admiten la pérdida de tres cañoneros, ya referida en el primer parte alemán; hasta el desembarco fracasado, que sabemos por diferentes conductos, con sus desastrosas consecuencias, viene envuelto en la negación semiformal.

—Dicen de Atenas que el domingo entraron dos cruceros aliados en los Dardanelos y bombardearon los fuertes turcos con éxito, y que la semana pasada un submarino británico hundió cuatro barcasas llenas de soldados que iban de refuerzo á Gallipoli. Otros partes hablan del movimiento franco para realizar el desembarco de tropas en la bahía de Svula y de que las tropas australianas y las de Nueva Zelanda están cooperando en el Sur con toda la eficacia posible.

En la región de Svula las tropas están cruzando canales muy importantes, bajo la línea derecha y central de las tropas australianas y penetrando en territorio turco y las fuerzas de Nueva Zelanda también están en posesión de terrenos de mucho valor.

TORRE EIFFEL (París), 25 (11 noche.)

Acciones de artillería, de las cuales las más violentas se han desarrollado en el sector Norte de Arras, entre el Somme y el Oise, en Champagne, en Argona y en el bosque de Le Pretre. En estos dos últimos sectores, los armamentos de trinchera y la artillería de grueso calibre francesa, intervinieron varias veces con extraordinaria eficacia.

—En los Vosgos, valle de La Fecht, donde los franceses organizan las posiciones conquistadas, el cañoneo disminuyó en intensidad.

Ningún combate de infantería.

—Un aviador ha lanzado sobre Vesoul cuatro bombas. Una mujer y un niño han sido ligeramente heridos. Los daños materiales son insignificantes.

POLDHU, 25 (11,30 noche.) (Contiene el parte de Carnarvon de las 7,30 de la tarde, ya publicado.)

LONDRES. La Casa Brown Brothers, de Nueva York, anuncia que Francia ha concedido un empréstito de 20 millones de dólares para exportaciones, y que el crédito ha sido ya librado.

—En Amsterdam ha sido publicado un real decreto declarando en estado de sitio á las aguas jurisdiccionales alrededor de las islas de Terschelling, Anland, Chiermonnikoog y Rottum, pertenecientes al grupo Oeste de las islas Frisian, que se hallan más próximas á Alemania, es decir, al Este del Zuyderzee.

—No se supone que los serbios contestarán antes de dos ó tres días á las proposiciones de los aliados.

El Gobierno ha encontrado una seria oposición; pero se sabe que podrá vencer las objeciones y acceder, con ciertas reservas, á las proposiciones de las Potencias de la Entente.

La decisión definitiva, de la cual tanto depende, será tomada mañana en un Consejo extraordinario, que será presidido por el Rey. PETROGRADO. Se ha celebrado una reunión de los jefes de partido para tratar de la posibilidad de una modificación en la constitución del actual Gobierno.

TORRE EIFFEL, París, 26 de agosto de 1915, á las diez de la mañana.

El Rey de Bélgica ha visitado el lunes y martes á los ejércitos franceses, correspondiendo de este modo á la visita que el Presidente de la República hizo á los ejércitos belgas.

Desde el Gran Cuartel general, los dos jefes de Estado, acompañados del ministro de la Guerra y del generalísimo, han visitado las líneas francesas del Aisne y del Oise, y del Somme y las del Este. En todas partes han sido recibidos con caloroso entusiasmo. Frente á la bandera de los regimientos de nueva formación, el Presidente dió las gracias al Rey por su visita, expresándose en estos términos:

«Con la ayuda de las tropas belgas y de sus valientes aliados, acabaréis vuestra obra de libertad y de salvación. Vuestra acción será aún larga y ardua; pero la llevaréis á cabo valientemente y llegará el día en que en los pliegues de esas banderas llevaréis la victoria del derecho y la libertad de las naciones.»

—Los generales comandantes de las regiones de Dresde y de Leipzig han dictado nuevas medidas restrictivas para la libertad de Prensa y la libertad de reunión. Las conferencias en las que haya de tratarse de cuestiones militares ó de política, ya sea interior ó extranjera, deberán ser solicitadas de la autoridad militar, por escrito, una semana antes.

—El Consejo de ministros ha decidido que, á partir del 1.º de septiembre, los prefectos y alcaldes de los territorios nacionales situados fuera de la zona de las armas, ejercerán sus cargos como en tiempo de paz, é igualmente los poderes de policía que la ley les confiere. Esta medida del Gobierno francés tiende á levantar parcialmente el estado de guerra en los territorios situados en las zonas fuera de los campos de batalla.

COLTANO (Italia), 26 agosto, á las ocho de la mañana.

MANDO SUPREMO, 25. 8,15. En la zona del Tonale, después de una preparación de fuego de artillería ligera, nuestras tropas se apoderaron el día 22 de la cima del Vol de Strinoca.

En el alto Cordevole, el enemigo intentó ayer destruir nuestras posiciones de Agri con fuego de artillería y lanzando bombas de mano; pero contrarrestado eficazmente por nuestras tropas, desistió pronto de su idea.

En el Isonzo, especialmente cerca de Tolmein, en Plava y el Carso, el adversario desplegó gran actividad de artillería contra nuestras posiciones.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data for 'FONDOS PUBLICOS' and 'Ayuntamiento de Madrid', including columns for 'Día 25' and 'Día 26'.

VILLAZA Recomendada por eminencias médicas para los riñones. Representación: Bolsa, 10.

ACADEMIAS MILITARES Los aprobados sin plaza

Hemos recibido de Madrid y provincias, y seguimos recibiendo, muchísimas cartas, tanto colectivas como individuales, de padres, madres viudas, y aspirantes, que expresan en sus contenidos las quejas y lamentaciones a que ha dado lugar el no haber accedido el Gobierno este año a la ampliación del número de plazas sacadas a concurso para que pudiesen ingresar los aprobados sin ellas.

BISCUIT GLACE

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas. Refrescos espumosos. Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pasteles.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 26 de agosto de 1865.

Anteayer, a las diez de la mañana, llegó a San Sebastián el duque de Tetuán en compañía de su esposa y de uno de sus ayudantes. Acto continuo salió para Zarauz, donde se le aguardaba para decidir sobre la extensión y duración del viaje de SS. MM. Se cree que después de ofrecer sus respetos a los Reyes habrá marchado a Bayona, hacia donde seguía la duquesa, en compañía del Sr. Vivo, antiguo amigo de la casa.

Veraneo de la Corte

La Reina en Fuenterrabía. SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) La Reina estuvo hoy en la residencia del Infante D. Fernando en Fuenterrabía.

Pidiendo misericordia. El alcalde de Fuenterrabía, en unión del diputado por el distrito, visitó al marqués de Lema para pedirle que interceda en favor del pescador de Fuenterrabía que fué condenado en Francia.

El marqués de Lema les dió cuenta de las gestiones que ya ha practicado en el mismo sentido.

El ministro de Hacienda. Es muy probable que el ministro de Hacienda venga a San Sebastián, si antes no va el de Gobernación a verle.

El Sr. García Prieto. Desde Cestona ha venido el Sr. García Prieto para visitar a sus amigos.

Un obsequio. El ministro de Hacienda ha ofrecido un almuerzo al embajador de Inglaterra, al ministro de Noruega y al secretario de la Embajada inglesa.

Dice el ministro de Estado. El marqués de Lema ha dicho que carece de noticias de interés.

Un premio. Como premio por sus servicios contra el contrabando de ganado y subsistencias, le ha sido concedida la encomienda de Isabel la Católica al capitán del Cuerpo de Miqueletes Sr. Larrondabano.

Los Reyes en Santoña. SANTANDER. (Miércoles, noche.) A la una y media de la tarde llegaron a Santoña los Reyes y su séquito. El público, que llenaba todo el paseo de Manzanedo, ovacionó y vitoreó a los Monarcas.

La comitiva regia pasó por debajo de un artístico arco colocado en dicho paseo, en el que se leía la inscripción siguiente: «Santoña, 1915.—A Sus Majestades.»

A la puerta del palacio de la marquesa de Manzanedo esperaban las autoridades militares, civiles y eclesiásticas.

El alcalde, D. Pablo Castañeda, dió la bienvenida a las Augustas Personas.

Poco después comenzó el almuerzo. Sentáronse a la mesa, además de las personas de la familia de la marquesa de Manzanedo, los Reyes, los Infantes D. Alfonso y doña Beatriz, la Princesa de Salm-Salm, el duque de Santo Mauro, los marqueses de la Torrejilla y de Viana, el general Aznar, alcalde y gobernador militar de Santoña y alcalde de Santander.

El almuerzo fué amenizado por la banda de música del regimiento de Andalucía, que guarnece la plaza.

Después del almuerzo se sirvió el té en los jardines del palacio.

Luego los Reyes y demás invitados dieron un paseo por la ría de Laredo en un vaporcito.

Regresaron a Santander, donde llegaron a las cinco y media.

Partido de polo. Inmediatamente después de llegar a esta población las Personas Reales se jugó en el campo de la Magdalena un partido de polo, presenciado por numerosas familias aristocráticas.

La Reina, la Infanta y la Princesa quedaron en palacio.

El bando morado lo formaron S. M. el Rey, el Infante D. Alfonso, el duque de Santoña y el conde de Estrada, y el de los blancos lo constituían el marqués de Viana, el conde de Maza y los Sres. Santos Suárez y Larios.

Ganaron los morados por siete tantos contra cuatro que hicieron los blancos.

El ministro de Instrucción pública. SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) El conde de Esteban Collantes ha recibido a los rectores de las Universidades de Zaragoza y Valencia, con los que conferenció de asuntos relativos a los respectivos establecimientos docentes.

Mañana llegará el subsecretario de Instrucción pública; el sábado despachará con el ministro, y el lunes regresará a Madrid.

El conde de Esteban Collantes ha hecho una visita breve a las Escuelas de Artes y Oficios y a varias escuelas municipales.

El ministro de la Gobernación. El Sr. Sánchez Guerra recibió numerosas visitas. No pudo conferenciar con el señor Dato porque el teléfono tenía averías.

El subsecretario de Gobernación le participó que no ocurría ninguna novedad.

Manifestó el ministro que en Reus, los patronos y obreros habían firmado la aceptación de una fórmula de arreglo.

Respecto del conflicto de la Compañía Vinosa dijo que tenía mejores impresiones.

El ministro de jornada.

El marqués de Lema ha cumplimentado a la Reina doña María Cristina. Dijo a los periodistas que el cónsul de Liverpool habla comunicado que el vapor Peña Castillo se hundió por haber chocado con una mina. Los tres tripulantes que se salvaron han salido para Cádiz.

Han marchado a Gibraltar los prisioneros ingleses que han sido rescatados en Tánger. El embajador de Inglaterra ha visitado al ministro de Estado para expresar su agradecimiento a España por este servicio.

Ha sido puesto a flote el vapor italiano que embarrancó en Punta Almina.

El comandante general de Melilla ha regresado a la plaza a bordo del crucero Extremadura, después de su visita al Peñón de Alhucemas.

El embajador de España cerca del Quirinal ha comunicado que el Gobierno italiano ha dispuesto el cambio con España de los paquetes postales.

Terminó el ministro de Estado diciendo que el Rey ha debido salir al medio día de Santander, para llegar a Bilbao a las cinco de la tarde.

Becerrada benéfica. Hay mucha animación para la becerrada que mañana se celebrará a beneficio de la Junta provincial de la Infancia.

EN TOCINA

CRIMEN MISTERIOSO

SEVILLA. (Miércoles, noche.) La Guardia Civil de Tocina comunica que hallándose el vecino de aquel pueblo Daniel Naranjo bajando en el campo, encontró los restos de un cadáver envuelto entre ramaje.

Unido al fémur había un trozo de paño de color indefinido.

También había un pedazo de pañuelo. Supónese que se trata de un horrible crimen misterioso.

DESDE TUDELA

PRACTICAS DE TIRO

ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) Comunican de Tudela que esta mañana se realizaron pruebas de tiro con el auxilio de un globo cautivo, en el que se hicieron dos ascensiones, subiendo en la primera el comandante Perogordo y el capitán Martínez Campos, y en la segunda los capitanes Jiménez Milla y Samaniego. El resultado de los ejercicios fué excelente. Desde Tudela se vió el ejercicio, resultando un espectáculo interesante, que entusiasma al vecindario.

Se asegura que el sábado próximo irá a Tudela el ministro de la Guerra, pues ha preguntado qué día se celebrarán determinados ejercicios y se supone que desea presenciar las prácticas.

Regresó a Zaragoza el capitán general de la región, general Huerta, que regresa muy satisfecho del resultado de las prácticas y de las atenciones recibidas. Se cree que el general Huerta volverá a Tudela cuando vaya el ministro de la Guerra.

Para mañana se anuncia que las prácticas consistirán en dos ejercicios con el concurso de globos, uno de tiro contra objetivo oculto, y otro para batir líneas de gran desarrollo con tiro abierto.

Gran festival en Béjar

El 29 del actual, y en la Plaza de Toros de la ciudad de Béjar, si el tiempo no lo impide, se verificará un gran festival a beneficio del Montepío de los agentes de la Compañía de ferrocarriles de Madrid, Cáceres y Portugal, con arreglo al siguiente programa:

1.º Gran «velousse», en el que tomarán parte conocidos ciclistas de la localidad.

2.º Carreras de cintas en bicicleta por los mismos señores.

Y 3.º Lidia de tres hermosos becerras de acreditada ganadería, que serán estoqueadas por los aficionados Pedro Garrido, Gregorio Humanes y Miguel Rodríguez, actuando como sobresaliente Fernando Antolín. Tanto éstos como sus correspondientes cuadrillas, son ferroviarios. Dirigirá la lidia el afamado matador de novillos toros Eusebio Fuentes.

La Compañía de los ferrocarriles de Madrid, Cáceres y Portugal ha puesto un servicio especial desde esta corte, a los precios siguientes, ida y vuelta: en segunda, 14.65 pesetas, y 10.90 en tercera, teniendo lugar la salida los días 28 y 29, y el regreso, el 29 y 30.

ANDALUCIA

Se cae con balcón y todo.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) En una casa de la calle de Arrayán se hundió un balcón que daba a un patio.

En el balcón se hallaba al ocurrir el suceso la vecina Cándida Rodríguez, la cual cayó sobre su convecina Dolores Martínez, que se hallaba sentada debajo.

Ambas resultaron con gravísimas lesiones. Una desgracia. En una fábrica de productos químicos situada en Ramadilla, el obrero José Aores Díaz trasladaba unos sacos de abonos subido sobre un vehículo movido por la electricidad.

Al pasar por debajo de un arco, dió contra él con la cabeza, muriendo instantáneamente.

ARAGON

Los concejales contra el alcalde.

ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) Los concejales han presentado en el Gobierno civil un escrito dirigido al ministro de la Gobernación, manifestando que no asistirán al Ayuntamiento mientras presida la Corporación el actual alcalde.

El gobernador ha citado para mañana a los

jefes de las minorías para tratar de la disidencia.

ASTURIAS

D. Marcos Avellaneda en Navia.

NAVIA. (Jueves, tarde.) El ministro de la Argentina regresó complacido de su excursión a Galicia.

Le han visitado el alcalde y los concejales de este Ayuntamiento, entregándole un artístico pergamino en que se hace constar el acuerdo del Ayuntamiento de dar el nombre de República Argentina a la calle principal del Ensanche, en reciprocidad al decreto presidencial dando el nombre de Navia al nuevo pueblo fundado en la Argentina por D. Rafael Calzada.

El Sr. Avellaneda pronunció un elocuente discurso, dando gracias por el homenaje y cantando las glorias de España.

La familia de Jardón, en cuya quinta se aloja el Sr. Avellaneda, obsequió con esplendor a los visitantes.

CATALUNA

Desprendimiento de tierras.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) En la línea del Norte, entre las estaciones de Sabadell y Terrasa, momentos antes de pasar el tren procedente de Sabadell, ha ocurrido un desprendimiento de tierras.

El tren ha retrocedido a tiempo para tomar otra vía.

No han ocurrido desgracias personales. Falsificación de pasaportes. Ha sido descubierta una falsificación de pasaportes para Suiza é Italia, con firmas falsas de los cónsules de ambas nacionalidades.

El descubrimiento ha sido efectuado del modo siguiente: Esta mañana, a bordo del transatlántico italiano «Regina Elena» han sido descubiertos siete súbditos alemanes.

Entre los pasajeros abundaban los italianos, pues iban a bordo 1.300 de ellos para incorporarse al ejército de su país.

Al enterarse del descubrimiento de los alemanes, se mostraron los italianos irritadísimo.

Costó gran trabajo a la tripulación evitar que los alemanes fueran linchados a bordo. Librados al fin de las iras de los reclutas, fueron entregados a las autoridades.

Estas procedieron a reconocer los pasaportes, que, efectivamente, habían sido falsificados.

Cuatro de ellos llevaban la firma del cónsul de Italia, y los restantes la del cónsul de Suiza.

Los detenidos han pasado a la Delegación, y serán puestos a disposición del Juzgado. La falsificación de pasaportes es cosa que data de hace algún tiempo.

Como hubiera sido falsificada la firma del cónsul de Italia, éste decidió cambiar de firma, cosa que ignoraban en absoluto los falsificadores de los pasaportes encontrados a los alemanes detenidos hoy.

El cónsul de Italia ha visitado al gobernador civil interino para hablarle de este asunto.

La fiesta de la Merced.

Una Comisión de la parroquia de la Merced, acompañada del gobernador eclesiástico y del alcalde, ha visitado al gobernador civil interino para entregarle una exposición, en que se pide que se concedan efectos civiles a la fiesta de la Virgen de la Merced, patrona de Barcelona, restablecida por el Papa.

Novillada.

El domingo se celebrará en la plaza de las Arenas una corrida de novillos, lidiándose seis de la ganadería de Terrones, del campo de Salamanca, que serán estoqueados por los diestros Vaquerito, Chanito y García Reyes.

Por fijar pasquines.

Ha sido elevada a prisión, con fianza de 1.500 pesetas, la detención provisional de Ramón Torren, a quien la Policía sorprendió en la madrugada de ayer fijando en un urinario de la plaza de Palacio pasquines contrarios a la neutralidad española.

La cuestión de los marinos.

Una Comisión representando a la Compañía naviera Vinuesa, el capitán del vapor «Andalucía», perteneciente a la misma Casa, y una Delegación de la Sociedad de marineros y fogoneros La Naval, ha conferenciado con el gobernador civil interino para ultimar detalles del arreglo del conflicto, ya solucionado mediante la fórmula que propuso el gobernador, Sr. Andrade.

Mitín radical.

Los jóvenes bárbaros anuncian para el sábado próximo la celebración de un mitín en un local de la barriada de Santa Madrona.

Según la convocatoria, tiene por objeto el mitín protestar contra las arbitrariedades del Gobierno.

A San Francisco de California.

A bordo del vapor «Antonio López» han marchado a San Francisco de California el concejal Sr. Lasarte y el ingeniero señor Champalán.

Van en representación del Ayuntamiento de Barcelona a la Exposición internacional de Industrias Eléctricas, y asistirán también al Congreso de Ingeniería.

De Villanueva y Geltrú.

Comunican de Villanueva y Geltrú que la Sociedad de oficiales y peones albañiles ha publicado una hoja anunciando que mañana declarará el «boicot» a la Compañía de ferrocarriles Madrid, Zaragoza y Alicante, si no concede la jornada de ocho horas a los albañiles que trabajan en las obras de la vía.

Los vinos españoles. Los agentes comerciales en Cete avisaron a los expedidores de vinos que no hagan envíos a Suiza, porque el Gobierno francés prohíbe el paso de las expediciones.

El anuncio ha causado gran impresión. Lo de Reus. De Reus confirman que se ha transigido en la cuestión que tan enormes perjuicios ha ocasionado.

Anoche fué firmado en el despacho del alcalde, ante el gobernador civil de la provincia, el documento en que las Comisiones patronales y obreras se comprometen a levantar el «lock-out» y el «boicot» que respectivamente sostienen.

Las diferencias entre patronos y obreros de los diversos oficios serán resueltas por el arbitraje de una Comisión mixta, que se nombrará oportunamente.

Se ha desistido de mencionar en el arreglo a la Asociación del arte fabril.

LEON

Toros en Benavente.

BENAVENTE. (Jueves, tarde.) Con motivo de las ferias y fiestas que del 7 al 11 de septiembre se celebran en esta importante villa, el día 8 del mismo se celebrará una gran corrida de toros de la acreditada ganadería del marqués de Villagodio, en la que actuarán de matadores los valientes diestros Mariano Merino y Ramón Fernández (Habenero), con sus correspondientes cuadrillas.

VALENCIA

Gitanos asesinos.

ALICANTE. (Miércoles, noche.) A consecuencia de un juicio de faltas que se celebró esta mañana en el Juzgado municipal, mediaron unas palabras entre los individuos que en él habían intervenido.

Esta noche varios de ellos se encontraron. Iban acompañados de algunos amigos.

Poco después se llegaron a las manos ambos grupos.

El suceso ocurrió en la calle de Trafalgar. De la colisión resultó muerto Manuel Sánchez Aledo, de cuarenta y dos años, natural de Alhama de Murcia, quien procuraba solucionar satisfactoriamente la cuestión, haciendo que se resolviera amigablemente.

Parece que mientras un gitano sujetaba fuertemente al infortunado Sánchez, otro tan y una mujer llamada Herminia le asaron doce puñaladas, una de ellas mortal de necesidad.

Los agresores se dieron a la fuga. Los únicos detenidos hasta ahora son la mujer y varios testigos.

Huelga solucionada.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) Terminada la reunión de obreros y patronos cerrajeros en el despacho del gobernador civil, ha quedado solucionada la huelga.

El hecho tiene importancia, pues por solidaridad iban a secundar el paro otros oficios. El gobernador, Sr. Tejón y Marín, ha estado muy afortunado.

Los obreros, que pedían ocho horas de jornada, han accedido a que ésta sea de nueve, a cambio de otras concesiones.

Obreros y patronos han quedado muy satisfechos. El gobernador civil ha recibido muchas felicitaciones.

Los autores de un homicidio.

ALICANTE. (Jueves, tarde.) Por las manifestaciones terminantes de algunos testigos parece que la Herminia detenida en los primeros momentos no tiene ninguna participación en el hecho que se persigue, realizado anoche en la calle de Trafalgar.

Según parece, los únicos agresores fueron los hermanos Ramón y Emilio Cortis Fernández, ambos gitanos.

Los dos fueron capturados esta madrugada. Dicese que uno de ellos se ha declarado único autor del homicidio; pero el cadáver presenta heridas causadas con dos armas diferentes.

Elógiase la actividad del Juzgado instructor.

VASCONGADAS

Los marinos.

BILBAO. (Miércoles, noche.) En el salón Olimpia se ha celebrado una reunión de marinos, en la que figuraban capitanes, oficiales, maquinistas, contramaestros y demás personal de los buques del Norte, de Bilbao y puertos contiguos.

El presidente, en nombre de la Comisión, dijo que había llegado el momento de que los marinos recaben por sí solos de los Poderes públicos las mejoras para la clase, y la necesidad de restablecer la disciplina en los buques, volviendo a los tiempos en que la tripulación de un barco constituía una verdadera familia.

Se nombró una Comisión que irá a Madrid a exponer al Presidente del Consejo y al ministro de Marina las aspiraciones verdaderas de los marinos mercantes.

Pedirán que se respeten los Montepíos que tienen establecidos las Compañías.

Se notificaron los acuerdos al gobernador y al comandante de Marina.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

MARTOS. Ha debutado en esta ciudad la notabilísima canzonetista Emilia Benito, obteniendo un éxito indescriptible.

Ha estrenado unos cuplés finos y delicados, como los titulados «Agua de nieve», «Cantabria», «Del Portillo» y «Del Valle de Anso», que han gustado extraordinariamente, escuchando ovaciones clamorosas en sus teatros regionales, género en el que Emilia Benito derrocha las grandes facultades de cantante que tiene.



EL LEÓN CEMENTO PORTLAND MADRID ALCALÁ, 47



INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

26 de agosto de 1865.

Dice una carta de Madrid dirigida a los periódicos de Cataluña:

«Ayer circuló la voz de que los hijos de don Juan de Borbón habían dado a luz un manifiesto declarándose jefes del partido carlista, y que se había publicado en Trieste.

Creo que esta noticia no pasa de ser desdichos de los que quisieron encender en la Península una guerra civil imposible, pues tengo motivos para afirmar que los hijos de D. Juan y su señora madre están dispuestos a reconocer a Isabel II cuando el Gobierno quisiera contestar afirmativamente a los deseos de dichos señores, y si llegase el caso de que apareciese el manifiesto que se indica, no podría menos de ser apócrifo.»

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Viernes 27 de agosto de 1915.

Sale el Sol a las 5,36.

Se pone a las 18,56.

Sale la Luna a las 19,58.

Se pone a las 8,15.

SANTORAL.— Santos José de Calasanz, fundador; Cesáreo y Juan, confesores; Rufo, obispo; Marcelino, Serapión y Pedro, mártires; Santas Eulalia, virgen y mártir, y Margarita, viuda, y la Transverberación del Corazón de Santa Teresa de Jesús.

SAN LIGERIO. obispo y confesor.— San Ligerio se conjetura que fué francés. Desde su más tierna edad fué puesto en estudios. A su tiempo le ordenaron de sacerdote.

Estando la iglesia barinense sin pastor, fué elegido Ligerio obispo de ella, la cual gobernó santísimamente.

Habiendo gobernado su iglesia barinense cuarenta y cuatro años, murió, siendo tenido por todos como un santo.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

ESTADO.— Real decreto concediendo honores de jefe superior de Administración civil, libre de gastos, a D. Francisco del Río Joan, ingeniero jefe de Administración de cuarta clase, en la sección Colonial de este ministerio.

MARINA.— Real orden concediendo la cruz de segunda clase de la Orden del Mérito Naval, con distintivo blanco, pensionada, al capitán de corbeta D. Antonio López Cerón, comandante del cañonero *Temerario*.

FOMENTO.— Real orden autorizando a la Dirección general de Agricultura, Minas y Montes para que proceda a celebrar la subasta para contratar la construcción de 38 casas para colonos en la dehesa Hato de la Carne, de Jerez de la Frontera (Cádiz).

ADMINISTRACION CENTRAL.— Estado.— Subsecretaría.— Sección de Comercio. Anunciando la reclusión en el manicomio de Santiago de Chile de la súbdita española Martina Barinaga y Madariaga.

Gracia y Justicia.— Dirección general de los Registros y del Notariado.— Orden resolutoria del recurso gubernativo interpuesto por el notario de Santander D. Ramón López Peláez, contra la nota del registrador de la propiedad del mismo partido puesta en una escritura de partición.

Hacienda.— Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.— Scañalamiento de pagos.

Instrucción pública.— Subsecretaría.— Convocando a oposiciones para proveer en los turnos que se expresan las cátedras que se mencionan, vacantes en las Escuelas de Veterinaria que se indican.

Dirección general de Bellas Artes.— Convocando a oposiciones para proveer la plaza de profesor numerario de Tecnología de la Construcción y Arquitectura legal, vacante en la Escuela Superior de Arquitectura de Madrid.

— Idem id. para proveer la plaza de profesor numerario de Cálculo infinitesimal y Electrotecnia y Máquinas, vacante en la Escuela Superior de Arquitectura de Madrid.

— Idem id. para proveer la plaza de profesor numerario de Proyectos de conjunto (primer curso), vacante en la Escuela Superior de Arquitectura de esta corte.

— Idem id. para proveer la plaza de profesor auxiliar del primer grupo, Cálculo infinitesimal, Mecánica racional, Resistencia de materiales, Hidráulica y Electrotecnia y Máquinas, vacante en la Escuela Superior de Arquitectura de Madrid.

— Idem id. para proveer la plaza de profesor auxiliar del cuarto grupo, Construcción, Tecnología y Arquitectura legal, vacante en la Escuela Superior de Arquitectura de esta corte.

Viaje de excursión a la ciudad de Béjar

Con motivo de los grandes festejos que han de celebrarse en Béjar el domingo 29, ha organizado la Compañía de Explotación de los Ferrocarriles de Madrid a Cáceres y Portugal y del Oeste de España un viaje de excursión con billetes de segunda y tercera clase, a precios extremadamente reducidos desde varios puntos de su red a aquella interesante ciudad, siendo los precios de dichos billetes desde la estación de Madrid-Delicias a Béjar y regreso de 14,55 pesetas en segunda clase y 10,90 pesetas en tercera clase.

Estos billetes se expedirán en la estación de Madrid-Delicias y en el despacho central de la Compañía, Alcalá, número 14, los días 27 y 28 del corriente. Los excursionistas deberán salir de Madrid por los trenes mixto ó

LOS HOMBRES AGUILAS

El más audaz de los vuelos del aviador Gilbert

«El aviador francés Gilbert, que el 27 de junio, a consecuencia de una avería de motor, tuvo que aterrizar en Suiza, donde estaba internado, consiguió evadirse, y regresó la noche pasada a París.» (De un telegrama fechado el 23.)

¡Se escaparán! ¡Se escaparán!

Un aristócrata de mi tierra, ya fallecido, hombre de muy agudo ingenio, con cuya amistad he de honrarme, tenía por costumbre trasnochar. Caía cerca de su vivienda la cárcel. La cárcel era un edificio en ruinas, falta de toda seguridad. El noble noctámbulo preguntaba invariablemente todos los días al sereno, cuando éste, de madrugada, acudía a franquearle la puerta: «¿Se han escapado los presos?» Contestación negativa del sereno, y afirmación categórica del trasnochador: «¡Se escaparán! ¡Se escaparán!» Un día, el agente nocturno, sin dar tiempo a que la pregunta sacramental fuese formulada, recibió al aristócrata con esta noticia: «¿Sabe usted, señorito, que se han escapado los presos?»—«¡Ya te lo decía yo!»—respondió tranquilamente mi viejo amigo. Y se metió en su cama.

Recordé para mis adentros este sucedido hace unos quince días, al leer en cierto periódico de París un despacho de Lausana, que decía poco más ó menos: «La noticia de la tentativa de evasión del aviador Gilbert, internado en Suiza, en Andermatt, ha sido desmentida oficialmente.» Sonreí y exclamé: «¡Se escaparán! ¡Se escaparán!» Y ya ven ustedes.

Antiguamente se decía: «¿Quién pondrá puertas al campo?» Hoy, descubierta el modo de surcar los aires, ¿de qué serviría poner puertas al campo? La fuga de Gilbert la esperaba yo como el aristócrata de mi historia esperaba la de los reclusos en la cárcel de su pueblo. ¿Quién es capaz de concebir a un águila enjaulada, ni menos enjaulada por muchos días?

Gilbert, que figura en primera línea entre los más notables aviadores franceses, había realizado ya, antes de la guerra y durante la guerra, vuelos asombrosos. Este de ahora ha sido indudablemente el más audaz, dadas las condiciones de reclusión en que el hombre pájaro se encontraba.

La carrera de Gilbert.

Gilbert, como la mayoría de los aviadores, tuvo principio muy humilde. En Clermont-Ferrand, donde naciera, trabajaba como obrero en la fabricación de automóviles. Comenzó a ejercitarse en la aviación, y por su audacia maravillaron a las gentes las primeras ascensiones aéreas que hizo.

El 9 de marzo de 1913, pilotando un monoplano, efectuó la travesía París-Lyon en cuatro horas. La velocidad media fué de cien kilómetros por hora. El recorrido que de regreso realizó el 28 del mismo mes superó a todos los alcanzados hasta entonces de velocidad en línea recta: 126 kilómetros 500 metros por hora, recorriendo los 200 que a vuelo de pájaro—y de aeroplano—separan a Lyon de París en tres horas y diez minutos. En realidad, la velocidad media por hora debió oscilar entre 135 y 140 kilómetros. Dos tercios del recorrido hizo los azotado por abundante y continua lluvia. Hubo de desviarse hacia la izquierda, recorriendo 50 kilómetros de más. Venció al tren en velocidad y en precio. Sesenta litros de esencia y cinco litros de aceite consumidos, valían menos que un billete de tercera. Y de paso demostró que la lluvia no es factor que impida el vuelo del aeroplano en largas distancias.

De París a Vitoria.

Más importante fué el vuelo realizado por Gilbert el 24 de abril de 1913: de París a España, sin escala. Para llegar a Vitoria empleó ocho horas y veintitrés minutos, mientras el rápido invierte quince.

El aviador Daucourt, que ya poseía la Copa Pommery por su viaje Valenciennes-Biarritz (850 kilómetros), volvió a ganarla el 16 de abril de 1913 con su viaje en una jornada, de París a Berlín (950 kilómetros en línea recta), saliendo de Buc a las cinco horas y cinco minutos de la mañana, llegando a Berlín (aeródromo de Johannisthal) a las seis horas treinta y cinco minutos de la tarde, habiendo seguido la ruta París-Lieja-Hannover-Berlín.

Dos aviadores, Legagneux y Gilbert, se propusieron disputar a Daucourt la Copa Pommery. El día ya mencionado partieron de Villacoublay a las 4 h. 48 m. 30 s., y a las 5 h. 7 m., respectivamente; Legagneux, a bordo de un monoplano; Gilbert, a bordo de un biplano de nuevo modelo, del que no existían más que dos ejemplares, aparato de 16 metros cuyas alas se diferenciaban ligeramente del tipo corriente a la sazón.

Legagneux llevaba 130 litros de esencia, proponiéndose avituallarse en Poitiers ó Angulema. Gilbert cargó su aparato con 240 litros de esencia y 30 litros de aceite. No consumiendo su motor más que 18 ó 20 litros de esencia por hora, le aseguraba una posibilidad de vuelo de doce horas. Y el viento Norte, que incitaba a los aviadores a tomar el camino de España, en lugar del de Varsovia, eligió una semana antes, daba a Gilbert la esperanza de poder comer por la tarde en África sin haber tenido que hacer escala. A partir de Orleans sopió viento Oeste y fallaron los cálculos de los aviadores.

Legagneux llegó hasta Barbezieux. Se detuvo para almorzar, y telegrafió anunciando que desistía del viaje, y molestado por el viento y la lluvia, y tomaba el tren para regresar a París.

André - de - Cubzac, Romorantin, Angers, Evreux y Calais.

Gilbert, apenas curado de una grave herida que se produjo en la cabeza a principios del mes de abril ensayando un hidroaeroplano, abrió el fuego. Salió de Villacoublay en un monoplano el 8 de junio, a las 3 h. 1 m. 20 s. 2/5 de la mañana, y volvió el 9 al mismo aeródromo a las 18 h. 37 m. 12 s. 4/5, habiendo efectuado el recorrido total en 39 h. 35 m. 42 s. 2/5.

La velocidad media comercial fué de 80 kilómetros por hora. La velocidad real, deducidas siete horas de detención en Mirande, tres horas para los aprovisionamientos en cuatro etapas, y hora y media para los descensos en los diez puntos de comprobación, ó sea un total de 11 horas y media, fué de 107 kilómetros por hora.

Refiriendo poco después sus impresiones, decía Gilbert:

—Este viaje representa la distancia que hay de París al Cabo Norte; de París a Nijni-Novgorod; de París al Cabo Blanco; es, en una palabra, igual a la travesía del Atlántico. Apenas sallé de París empezó a acompañarme la lluvia. A intervalos casi regulares, cada veinte minutos, entraba en una nube. Unas veces era de agua. Otras de granizo. Hubo un instante en que experimenté la sensación de que un grueso granizo me partía el labio. La helice, que hizo millares de revoluciones en el agua helada, conserva aún las huellas. Cuando el sol se mostraba, ¡qué hermoso era aquello! Quisiera saber escribir para contar todas las bellezas sobre las que pasaba velozmente; las delicadas campiñas de la Champagne y la Bourgogne; el admirable valle del Ródano; el Mediterráneo, que vela azulear a lo lejos; los Pirineos coronados de nieve; el Océano pajizo; los jardines del centro; después la Normandía, a la que tanto quiero; y el Canal de la Mancha. ¡Qué sucesión, en tan pocas horas, de regiones, de horizontes, de aspectos! Me tomé un descanso breve. A las tres volví a salir iluminado por la luna. El espectáculo era magnífico. Poco a poco, el sol comenzó a brillar sobre los montes y el Océano. Los puntos de comprobación los encontré admirablemente. Llegaba un mapa de 15 metros, que desarrollaba a medida que la tierra hula bajo el aparato. Excepción hecha de Reims, no conocía ninguna estación de descenso; pero las indicaciones estaban tan bien hechas, los terrenos tan bien trazados, que no podía equivocarme. Estoy convencido de que una prueba como ésta debe fomentar el gusto del turismo aéreo. Sería preciso ser ciego para no darse cuenta del encanto de semejante viaje. El país de Francia en aeroplano: he ahí el ideal.

Bombas sobre Friedrichshafen.

Y llegó la guerra. Y Gilbert, como todos sus compañeros de profesión, se alistó en el ejército y quedó formando parte de la escuadra aérea. Indult sería pretender seguir los pasos de éste y de los demás aviadores en este tiempo. Las proezas de cada cual sólo serán conocidas cuando la guerra acabe. Ahora, no. «Un aviador» ó «nuestros aviadores» son los únicos rasgos que aparecen en las informaciones, sean oficiales ó privadas. Guárdase con sus movimientos la misma reserva que corresponde a las unidades del ejército terrestre. La excesiva propalación de noticias del año 70 fué evidentemente, con vistas a la guerra actual, una gran lección para los franceses. De cuando en cuando aparecen en el *Diario Oficial* menciones de aviadores determinados. Y, ó no se puntualizan sus hechos y lugares en que tuvieron lugar, ó si se puntualizan es porque quedaron muy lejos y no puede su publicidad tener influencia en la marcha de operaciones sucesivas. Limitémosnos, por tanto, a consignar que Gilbert sirvió a su patria durante once meses, sin perjuicio de saber algo más por él mismo cuando de sus quejas al aire en la reclusión a que le llevaron circunstancias adversas.

Ello fué que el día 27 de junio de este año recibí orden de ir a lanzar bombas sobre los cobertizos de zeppelins de Friedrichshafen. La orden fué cumplida; pero al regreso una avería del aparato le hizo descender cerca de Rheinfeiden, en territorio suizo, y las autoridades helvéticas le internaron por el tiempo que durase la guerra. Los diarios de París no dieron el nombre del aviador que había realizado aquella hazaña hasta que se supo que Gilbert había sido internado en Suiza.

Gilbert, que siente como nadie la comedia de referir a los periodistas todas sus andanzas, hizo bien pronto a un redactor de *La Gaceta de Lausana* el siguiente relato: —Recibí el 27 de junio la orden de ir a bombardear cierta parte de la fábrica de zeppelins en Friedrichshafen. Sallé de X... muy de mañana, ocupando yo solo un monoplano portador de bombas. Como el aparato no estaba armado de ametralladora, uno de los más célebres aviadores franceses me escoltó, durante la primera parte del trayecto, con un aeroplano de combate. Costé el Rhin, teniendo cuidado de evitar la orilla suiza y manteniéndome a gran altura. Seguí el valle del Wutach hasta Blumberg, desde donde fui directamente hacia Radolfzell, Constanza y Friedrichshafen. Me remonté a 3.600 metros sobre nubes en velijas, que me ocultaban una parte del campo visual. Un intenso cañoneo me acogió. Los proyectiles de los shrapnels llegaban más arriba del aparato, cuando en general la zona de vulnerabilidad para un avión es de 2.500 metros próximamente. Tomé algunas instantáneas de los proyectiles que estallaban a mi alrededor. La altura que alcanzaban permite conjeturar que la fábrica de zeppelins está provista actualmente de cañones especiales de muy largo alcance vertical. Habiendo dividido la parte que me había sido designada, dejé caer cuatro bombas. Las nubes me impidieron comprobar exactamente el resultado obtenido; pero creo haber triunfado en mi empresa. Cumplido el deber, me dirigí hacia el Oeste. Pronto me di

La vuelta de Francia.

En 1914 fué establecido el premio de «La vuelta de Francia». El aviador que el 31 de diciembre de dicho año hubiese efectuado el recorrido en el menor tiempo, ganaría una suma de 20.000 francos. El programa era éste: salir de un aeródromo versallés (Villacoublay, Buc, Saint-Cyr, Châteaufort, Toul-le-Noble) a cualquier hora y volver lo más rápidamente posible, después de haber efectuado un recorrido de 3.000 kilómetros sobre territorio francés, pasando por los puntos de comprobación siguientes: Péronne, Reims, Saint-Dizier, Gray, Joigny, Beaune, Vienne (Vercin), Nîmes, Pau, Saint-

cuenta de que las trepidaciones habían destornillado la bomba a presión que permite llegar la esencia del depósito inferior. El depósito superior, con el cual podía contar solamente, estaba casi vacío. Para economizar el precioso líquido puse el motor más lento y descendí a 2.000 metros. Pero, no obstante esta precaución, el depósito se agotó en el momento en que iba a tocar el término del viaje y me preparaba a ganar de nuevo las filas francesas. El descenso era inevitable. Hicelo con lágrimas en los ojos y tomé tierra cerca de Rheinfelden. El monoplano cabeceó por haber chocado las ruedas con un pequeño guardacantón oculto en la hierba.

El pájaro, vuela, Gilbert fué conducido a Basilea; después a Berna, donde pasó la noche. Al día siguiente por la mañana, muy temprano, se le llevó a Hosphental, cerca de Andermatt, a 1.500 metros de altura en el macizo de San Gotardo. Allí le visitaron los aviadores Parmelin y Audemars, llegados con ese solo objeto de Génova y París, respectivamente. Allí quedó, como Prometeo en su roca, repitiéndose todos los días: «No puedo acostumbrarme a la idea de que mi misión ha terminado.» El águila enjaulada tenía que pensar forzosamente en remontar el vuelo. No podían ser parte a contenerle, con ser tan agradables, los testimonios de simpatía de las mujeres, que le enviaban a diario, en especial una pariente del malogrado Warneford, ramos de flores con cintas de los colores nacionales franceses. Allí fué, ante otro visitante, donde Gilbert exclamó con rabia mal comprimida: «¡Es la fatalidad! En nueve combates aéreos, en que he tumbado cinco aviatiks, he podido volver indemne a nuestras líneas. Ahora, cuando todo parecía haberme salido bien, un accidente estúpido me reduce a la impotencia.»

Y pasaron los días, días terribles para este hombre águila, que a los veintiséis años lleva realizadas tantas proezas y ostenta sobre su pecho la Legión de Honor, la medalla militar y la cruz de guerra.

Llegó un día la ya mentada afirmación de no haber existido la tentativa de fuga de Gilbert, y fué seguida del comentario con que parodió al aristócrata de mi historia: «¡Se escapará! ¡Se escapará!»

Y se ha fugado—¡ya lo decía yo!— ¿Cómo? No me importa. Como quiera que sea, éste ha sido el más audaz de los vuelos de Gilbert.

F. AZNAR NAVARRO

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato recibió esta mañana la visita del gobernador civil de Barcelona, Sr. Andrade, que ha venido a Madrid con ocasión de la gravedad de su hijo, y la de una numerosa Comisión de padres de aspirantes aprobados en las últimas oposiciones a ingreso en las Academias militares que no han llegado a obtener plazas, y la cual ha solicitado la ampliación del número de las señaladas en la convocatoria.

El Sr. Dato ha contestado a dicha Comisión que se encontraba en la situación de no poderla dar esperanzas ningunas respecto a sus pretensiones.

El hijo del Sr. Andrade, dentro de la gravedad de su estado, ha experimentado una ligerísima mejoría.

Manifiestó el Sr. Dato a los periodistas que el comandante general de Melilla telegrafía a que a bordo del crucero «Extremadura» había regresado a aquella plaza, después de revistar el Peñón y Alhucemas.

De Ceuta, los telegramas recibidos no acusan novedad.

El alto comisario, desde Tetuán, telegrafía que ha sido puesto a flote el buque inglés encallado en Punta Almina, y que ha llegado a Ceuta, procedente de Gibraltar, un buque inglés, para recoger los cautivos ingleses que han sido rescatados por gestiones de nuestras autoridades.

Los Reyes salían a las dos de la tarde de Santander para Bilbao, en donde se proponen estar a las cinco de la tarde.

Tanto el ministro de Marina, como el de la Gobernación, no han comunicado al Sr. Dato noticias de ninguna índole.

El de Estado se ha limitado a decirle que tenía escasísimas noticias del Extranjero.

Ha tenido el Sr. Dato en su conversación con los periodistas, frases cariñosas para el Sr. Alvarez Arranz, con motivo de ocuparse de la actividad que éste ha desplegado durante su interinidad al frente de la alcaldía de Madrid.

Tiene el Gobierno muy buenas impresiones acerca de la huelga en los barcos de la Compañía Vinuesa.

El conflicto se cree conjurado, por creerse que los capitanes han aceptado la solución propuesta y que ayer publicamos.

El Sr. Dato ha telegrafiado en nombre del Gobierno a los armadores que han intervenido para el arreglo de dicha cuestión, dándoles las gracias por sus gestiones en un asunto que dicho sea en verdad, no les afectaba directamente.

EN LOS MINISTERIOS

GRACIA Y JUSTICIA

Nombramientos de jueces.

De Almería, D. Francisco de Paula Caplin.

De Inca, D. Ignacio de Lecca.

De Santa Coloma de Farnés, D. Ramón Enrique Cadorniga.

De Guadix, D. Pedro de Benito Varela.

De Vinaroz, D. José Soler Pérez.

De Riaza, D. Narciso González de Sales.

De Valderrobres, D. Antonio Sánchez Andrade.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«LA MERENGUITO»

El Paraiso.—Los Sres. Casado y González Larra y el maestro Millán estrenaron anoche en este parque de recreos un apunte de sainete lírico titulado La Merenguito.

La nueva producción en la que Blanquita Suárez bailó una rumba muy bien y cantó un cuplé cómico con gran gracejo, valió muchos aplausos a sus autores, teniendo que ser repetidos ambos números.

Los Sres. Ballester, Lorente y Barreto «e distinguieron también en la interpretación de La Merenguito.

ACETILLAS

Novedades.—El viernes se celebrará la inauguración de la temporada de este popular teatro, en el que debutará una excelente compañía de ópera y zarzuela, con el siguiente programa: a las seis, La cupletista de moda; a las siete y cuarto, La maja de los Madriles; a las nueve y cuarto, Hace falta una mujer; a las diez y cuarto, Molinos de viento (estreno en este teatro); a las once y tres cuartos, El sastré del Campillo.

La tiple cómica Srta. Lacalle no hará su debut el día de inauguración, como se había anunciado, por hallarse enferma, haciendo su presentación en la semana próxima con Las musas latinas.

Magic-Park.—Festival artístico.—Como hemos anunciado, mañana viernes se celebrará un festival artístico extraordinario, que será al propio tiempo serata d'honneur en obsequio de las admiradas primeras tiples de la compañía Caramba, que tan unánime favor gozan en nuestro público, María Ivanisi y Stef Csillag, con arreglo al siguiente interesante programa, en el que figura la aplaudidísima ópera La casta Susana, última y definitiva representación, gran éxito de las precitadas artistas; la canción húngara de la zarzuela Alma de Dios, y la jota de El trust de los tenorios, del maestro Serrano, ambas cantadas por María Ivanisi, y el dúo de los paraguas, cantado por la Srta. Csillag. Con tales alicientes no es aventurado suponer un éxito por todo extremo brillantísimo.

Teatro del Vodevil.—La Empresa de este teatro, que no repara en gastos para presentar al público un conjunto completo de arte y de lujo, ha introducido notables reformas en la compañía, dada ya a la publicidad. La señorita Teresa Olavarría, actriz sugestiva de reconocidos méritos, es una de las figuras contratadas.

La señorita Olavarría posee el primer premio de declamación del Conservatorio, y ha actuado en el teatro Español, con extraordinario éxito.

Manuel Santander, actor de los de primera fila, que en la temporada pasada cosechó numerosos aplausos con la compañía de Caral en el teatro de Price, y los Sres. Antonio Gil y Antonio de la Garra, cuyos apellidos son ya una garantía para el público madrileño.

El reputado escenógrafo Sr. Martínez Gari está pintando un lujoso decorado para el vodevil de inauguración El día y la noche, en el que toman parte la sugestiva y notabilísima artista Trinidad Rosales, que ha hecho una fructífera campaña por América. Paquita Calvo también desempeña en dicha obra uno de los más salientes papeles, en el que de trocha gracia y elegancia.

El aplaudido vodevil La Presidenta, se está montando también con todo género de detalles y vistosidad.

El Paraiso.—Mañana viernes se celebrará en este elegante parque una función extraordinaria, organizada por el Montepío Comercial e Industrial Madrileño, a beneficio de su Caja de pensiones.

Se pondrán en escena el vodevil de Allen Perkins, con música de Calleja, El pipilo, y el boceto de sainete lírico, de Paso, Abati y Leo, Sierra Morena.

En ambas obras tomarán parte la encantadora tiple Blanquita Suárez y el primer actor Sr. Ballester.

Terminará el espectáculo con la presentación de los aplaudidos reyes de la jota y las hermanas Jurado, con su excéntrico Becerra, bailarines a transformación.

Las localidades se expenden en el domicilio social, Plaza Mayor, 9, de una a ocho de la tarde y de nueve a once de la noche.

CINES Y VARIETES

Gran Teatro.—Mañana viernes se verificará el beneficio de Donnini, que tan brillantísima campaña viene realizando en este teatro. El programa de su beneficio, que será doble que de costumbre, estará constituido por las comedias de gran éxito Médico por amor, en la que interpreta seis personajes en 50 transformaciones, y Huelga teatral, en la que hace ocho personajes en 60 transformaciones, a la vista del público, valiéndose de un decorado transparente, para que el público pueda ver la forma y rapidez con que hace sus múltiples transformaciones, y su trabajo y el de los ayudantes que le visten. Esta comedia constituye el triunfo definitivo de Donnini, y resulta interesantísimo conocer el trabajo del transformista por dentro. En su Teatro de variedades presentará nuevas creaciones y lo más escogido de su repertorio como ventrílocuo. Dadas las simpatías con que cuenta Donnini, es de suponer que, como la mayor parte de los días que viene actuando, se agotarán las localidades mañana.

(Butaca, 0,75; general, 0,30.) El domingo, despedida de Donnini.

La exportación de vinos

La Comisión gestora para la importación de primeras materias para la industria ha dirigido el siguiente telegrama al ministro de Estado:

«La Comisión gestora, seriamente alarmada por la gravísima disposición Gobierno francés, prohibiendo exportación vinos y su tránsito para Suiza; considerando que tan grave resolución afecta hondamente el derecho de relaciones internacionales entre países neutrales y el inmenso perjuicio resultante para todos los comerciantes y agricultores; resultando arbitraria tan grave resolución, que hierde de muerte sagrados intereses naciones amigas; resultando que son muchos los comerciantes y cosecheros que tienen partidas detenidas en Cete y varios puertos españoles; por todo ello y ante tan gravísimo conflicto esta Comisión ruega vuestro carácter urgente y preferente recabe de Francia que autorice el inmediato libre tránsito de todas las partidas vinos detenidas, y que como justa correspondencia a nuestras facilidades fronterizas, a la vez que respetando sagrados intereses comprometidos, continde consintiendo el tránsito de vinos destinados a Suiza, que como garantía tiene ya prohibida la exportación, como único medio de evitar la miseria y ruina de la agricultura, principal fuente de riqueza patria.»

grave resolución afecta hondamente el derecho de relaciones internacionales entre países neutrales y el inmenso perjuicio resultante para todos los comerciantes y agricultores; resultando arbitraria tan grave resolución, que hierde de muerte sagrados intereses naciones amigas; resultando que son muchos los comerciantes y cosecheros que tienen partidas detenidas en Cete y varios puertos españoles; por todo ello y ante tan gravísimo conflicto esta Comisión ruega vuestro carácter urgente y preferente recabe de Francia que autorice el inmediato libre tránsito de todas las partidas vinos detenidas, y que como justa correspondencia a nuestras facilidades fronterizas, a la vez que respetando sagrados intereses comprometidos, continde consintiendo el tránsito de vinos destinados a Suiza, que como garantía tiene ya prohibida la exportación, como único medio de evitar la miseria y ruina de la agricultura, principal fuente de riqueza patria.»

SERVICIO DE TRANSPORTES

CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Un telegrama.

El señor ministro de la Guerra ha dirigido a los directores de todas las Academias militares el siguiente telegrama:

«Concedidos exámenes extraordinarios a los alumnos desaprobados en los ordinarios del presente curso, que hayan sido excluidos por coeficiente de conducta, quedando exclusión subsistente para los de notoria des aplicación.»

Los restos del cabo Noval.

Por el ministerio de la Guerra se ha ordenado el transporte de los restos del heroico cabo Noval, enterrado en Melilla, a Oviedo, para depositarlos allí en la sepultura costeada por aquel Municipio.

Por telegrama se darán noticias de la salida de Melilla de dichos restos, cuyo traslado se costea por partes iguales entre el ramo de Guerra y el Municipio de Oviedo.

Revista de inspección.

El director general de Carabineros, don Salvador Arizón, está pasando revista a las fuerzas del Instituto. Hoy se encuentra en Figueras, habiendo revistado ya en las de Girona y Huesca.

Prisioneros rescatados.

Ayer llegó a Ceuta el crucero auxiliar inglés «Yoduyt», para recoger a los prisioneros ingleses rescatados a los moros, zarpando en el mismo día con rumbo a Gibraltar, llevándose a aquéllos.

El general Aizpuru.

En el crucero «Extremadura» regresó ayer a Melilla, después de revistar el Peñón y Alhucemas, el comandante general de aquella plaza, general Aizpuru.

Vapor a flote.

Ayer fué puesto a flote el vapor italiano «Dinamare», encallado en Punta Almina, quedando en Ceuta para reparar provisionalmente sus averías.

Matrimonios.

Concediéronse reales licencias para que puedan contraer matrimonio a los capitanes de Caballería D. Rafael Ibañez de Aldecoa, D. Juan Mora-Figueroa y D. Luis Campos Martínez.

Aptitud.

Declaróse aptos para el ascenso a los segundos tenientes de Caballería D. Antonio Moreno, D. Fernando García y D. Manuel Balmori.

Profesorado.

Se dispuso que continúe en la Academia de Intendencia hasta la incorporación de su relevo el mayor D. Antonio Moragriga.

—Mañana publicará el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» el destino de dos comandantes y siete capitanes, como profesores en la Academia de Infantería.

—También en la expresada publicación oficial se anunciarán concursos para proveer las siguientes vacantes de profesor: una de capitán, en la Academia de Infantería; otra de capitán y dos de primeros tenientes, ayudantes de profesor éstos, en la de Artillería, y otra de comandante, en el Colegio de Guardias Jóvenes (Sección Infanta María Teresa).

Comisión mixta.

Aprobóse el cargo de vocal en la Comisión mixta de Canarias (Sección de la Gomera) a favor del médico primero D. Rafael Arenas.

Ayudante.

Nombróse ayudante de campo del general de división D. Francisco Cirujeda al capitán de Caballería D. Florencio Pla Zubiri.

Ingreso.

Ingresó en el Cuerpo de Estado Mayor el primer teniente de Caballería D. Antonio Souza Palacios.

Destinos.

Han sido destinados a la Capitana general de la primera región el capitán de Estado Mayor D. Antonio Souza, y al ministerio de la Guerra, como de plantilla, el oficial tercero de oficinas D. Eleuterio Nistal.

ASUNTOS DE MARINA

Infantería de Marina.

Se dispuso se encargue del mando de la quinta compañía del segundo batallón del tercer regimiento el capitán D. Carlos Coll.

Vuelta a activo.

Concedióse la vuelta al servicio activo al contador de navío D. Manuel Fernández y al de fragata D. Rafael Rabal.

Destinos.

Ordendóse que el comisario D. Rafael Estudillo se encargue del destino de segundo secretario de la jefatura del Arsenal de la Caeraca y que el jefe, de igual empleo y Cuerpo, D. Manuel Feria pase a ocupar el cargo de jefe de acopijs en el mismo Arsenal.

El precio de las patatas

Sr. Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío: En contestación a un artículo que en el periódico de su dignísima dirección aparece en el publicado ayer, día 25 del actual, bajo el epígrafe «Subida de la patata», la Sociedad La Unica, en representación de los gremios de Comestibles y Ultramarinos de esta localidad, tiene el honor de comunicar que de la información facilitada acerca de la supuesta subida de la patata a 25 céntimos kilo en sus establecimientos, según noticias de ese dignísimo periódico, a esta entidad cumpíele el deber y la satisfacción a la vez de participar que, lejos de aparecer confirmado el precio indicado, se ha comprobado que la venta de este artículo se facilita por los respectivos comerciantes detallistas al precio de 15 céntimos kilo la patata blanca y 35 céntimos dos kilos la llamada encarnada, de simiente holandesa.

Y no existiendo en sus representados ambiciones desmedidas ni exagerados egoísmos lucrativos, y sí un espíritu y conciencia comercial amplia, prudente y equitativa, demostrado en múltiples y diversas ocasiones, esta entidad se halla dispuesta en todo momento a cuantas comprobaciones de precios se consideren oportunas con cuantas entidades se dediquen a la venta detallada de artículos de comestibles, y firmemente resuelta a rechazar todo ataque ó censura injustificado que sin razón se pretenda lanzar contra estos gremios.

Por la publicación de las presentes líneas le anticipa gracias muy expresivas su afectísimo y servidor q. b. s. m., el presidente interino de la Sociedad La Unica, Segundo Anca.

Agosto 26 de 1915.

Funerates por el Sr. Diaz Cobeña

En la iglesia parroquial de San Ginés se han celebrado esta mañana solemnes honras fúnebres en sufragio por el alma del ilustre jurisconsulto D. Luis Díaz Cobeña.

Al pie del altar mayor se alzaba un severo túmulo, alrededor del cual daban guardia ujieres del Senado con hachas encendidas.

La presidencia del duelo la formaban el ministro de Gracia y Justicia, Sr. Burgos y Mazo; el presidente del Senado, Sr. Sánchez de Toca; el decano interino del Colegio de Abogados, Sr. Alcalá Zamora; el hijo político del finado, D. Isidro Zapata, y el director espiritual.

La concurrencia era numerosa y distinguida, y entre ella figuraban muchos senadores, diputados, abogados y funcionarios judiciales.

CASA DE LA VILLA

Los letrados consistoriales han informado la moción del Sr. Alvarez Arranz sobre transporte de mercancías por las líneas de tranvías de Estaciones y Mercados. Firma el dictamen el decano de los letrados consistoriales, Sr. Campuzano, y en él se llega a la conclusión de que es evidente la obligación de la Compañía a realizar ese transporte.

En vista de este dictamen, el alcalde interino, Sr. Alvarez Arranz, ha firmado un decreto disponiendo que se notifique a la Compañía si, en cumplimiento de lo que dispone la base octava de la concesión, está dispuesta a llegar a una solución amistosa con el Ayuntamiento, en beneficio de los intereses del vecindario, y en caso contrario, que se entienda requerida para que, en el plazo de un mes, ponga en práctica el servicio, bajo apercebimiento de promover el oportuno expediente para la declaración de caducidad de la concesión por incumplimiento de una de sus principales condiciones.

Se ha reunido la Comisión de Hacienda, tratando del asunto de la Dehesa de la Villa. La Comisión ha acordado solicitar, con urgencia, del archivo ó de la oficina en donde se hallen, los documentos que reclaman los letrados consistoriales para entablar la acción acordada por el Ayuntamiento, y al mismo tiempo, que se recuerde a los letrados el deseo de la Comisión, interpretando los del Ayuntamiento, de que se imprima al asunto toda la actividad que su importancia merece.

Ha presidido la Comisión, para tratar de este particular, el alcalde interino, Sr. Alvarez Arranz.

El Ayuntamiento ha acordado en sesión de 13 del actual aprobar los pliegos de condiciones de la subasta que intenta celebrar para contratar el suministro de piensos para el ganado de la Guardia municipal, hasta el 30 de junio de 1916.

Los expresados pliegos de condiciones se hallarán de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento (Negociado de Subastas), de diez a dos de la tarde.

El día 3 de septiembre próximo se verificará la segunda subasta para el suministro de biberones, tapones y arandelas de goma para la Institución municipal de Puertullura, hasta el 31 de diciembre de 1916, por el importe anual de 9.100 pesetas.

El Ayuntamiento ha acordado los siguientes ascensos en el personal del Ensanche: A oficial de primera clase, D. Isidoro Iglesias Soto; a oficial de segunda, D. Isidoro Tomé; a oficial de tercera, D. Matías Fraile; a oficial cuarto, D. José Alvarez Tomás; a auxiliar, D. José Bala; a escribiente auxiliar, D. Isidro Heredero, y a escribiente, D. Tomás Nieto.

Ha sido ascendido a capataz de viveros del ramo de Arbolado D. Cecilio Rodríguez Arias, y escribiente auxiliar del servicio de Limpiezas y riegos D. Hermenegildo Blanco.

Los tenedores de obligaciones municipales podrán presentar, con las formalidades de costumbre en el negociado de Deuda de la Contaduría de Villa, de diez a doce de la mañana, los intereses de las mismas, vencimiento de 1.º de octubre de 1915, en los días del próximo mes de septiembre que a continuación se expresan:

Desde el día 1.º, cupones números 69 y 33 de obligaciones municipales por Resultados; desde el día 2, cupones números 64 y 26 de expropiaciones en el Interior; desde el día 3, cupón número 28 de Liquidación de Deudas y Obras públicas; y desde el día 4, cupón número 32 de Cédulas garantizadas para la construcción de la Necrópolis y cupón número 6 del Empréstito de la Villa de Madrid de 1914.

podrán presentar, con las formalidades de costumbre en el negociado de Deuda de la Contaduría de Villa, de diez a doce de la mañana, los intereses de las mismas, vencimiento de 1.º de octubre de 1915, en los días del próximo mes de septiembre que a continuación se expresan:



Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias

MARRUECOS

Salvamento del «Dimamare».

CEUTA. (Miércoles, noche.) En lugar próximo a la plaza y llamado Santa Catalina, encalló, á causa de la niebla, el vapor italiano Dimamare.

Los primeros auxilios prestados al buque llegaron en el remolcador de las obras del puerto de Ceuta, que condujo hasta el costado del buque italiano al capitán de Artillería don Enrique Barbudo, ayudante del general gobernador, al médico mayor de Sanidad Militar D. Emiliano Quintana y al comandante de Marina de este puerto.

También acudió inmediatamente al lugar del siniestro el cañonero Lauria, que estaba fondeado en el puerto, con objeto de prestar auxilios y custodiar al buque encallado.

Después llegaron de Gibraltar buques de salvamento que completaron los trabajos, logrando poner a flote al Dimamare, que ha venido a Ceuta y está fondeado en esta bahía con ligeras averías.

Acto de compañerismo.

Los oficiales del tercer grupo de escuadrones de fuerzas indígenas se reunieron en un banquete para tributar un homenaje al capitán Omedes, perteneciente a las expresadas fuerzas, con motivo del triunfo artístico que alcanzó al proyectar y dirigir la ornamentación de las carrozas que lucieron en la cabalgata organizada para celebrar el quinto centenario de la conquista de Ceuta. Reinó en el banquete alegría y fraternidad. Fué presidido el acto por el teniente coronel Sanjurjo, jefe del Cuerpo.

Las carrozas fueron verdaderamente notables.

Gestiones aplaudidas.

TANGER. (Jueves, tarde.) Ha producido excelente efecto en Tánger el rescate de los prisioneros ingleses secuestrados hace próximamente un mes por la kabila de Anghera.

Apláudese sin reserva la gestión de la Comandancia de Ceuta y de la Alta Comisaría, cuyo éxito es más grande por tratarse de una kabila que nunca reconoció ninguna autoridad.

Siempre inofensivo

Para curar las enfermedades crónicas se impone el uso de medicamentos que han de usarse mucho tiempo seguido y han de llenar dos indicaciones. Ser inofensivo y curar. Esto pasa con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, pues cura las enfermedades del estómago é intestinos y no perjudica aunque se use años seguidos.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

La campaña de Rusia

PETROGRADO, 26. «En dirección Jacobstadt-Dwinsk continúan los combates. Hacia Vilna rechazamos varios ataques. Entre el Bobr y Brest, el enemigo continúa atacando y ejerciendo su máxima presión.

En la región de Brest rechazamos todos los ataques.»

Austriacos y serbios

La frontera búlgara.

NISH, 26. (Oficial.) «Nuestra artillería ha impedido a los austriacos proseguir sus trabajos de fortificación entre Oshanska y Huyva.

Igual ocurre en otros puntos de la línea de fuego, especialmente en la orilla izquierda del Save.

El Gobierno serbio desmiente, de un modo rotundo, que haya concentrado fuerzas en la frontera búlgara.»

Una carta de sir Grey

Refutando al canciller alemán.

LONDRES, 26. Sir Edward Grey dirige una carta a la Prensa, refutando el discurso del canciller alemán y demostrando que Alemania violó la neutralidad de Bélgica deliberadamente, con el fin de aplastar a Francia.

«El acuerdo angloalemán —añade— fué irrealizable porque Alemania pedía la absoluta neutralidad de Inglaterra, mientras que ella quedaba libre de todos sus compromisos.»

Por último, acusa a Alemania de haber querido la guerra al rechazar las proposiciones de una conferencia con Inglaterra y Rumanes y someter las discrepancias a la Conferencia de La Haya.

Termina diciendo que Alemania quiere la preponderancia sobre todas las naciones; Inglaterra y los aliados continuarán combatiendo por el derecho de vivir libres y con seguridad real de vencer en sus dignos propósitos.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

En Turquía

Vapor hundido.

ATENAS, 26. Comunican de Dedeagatch que un submarino inglés ha echado a pique en el Bósforo al vapor turco de 3.000 toneladas el Bósforo, que llevaba cargamento de carbón.

El embajador Navi-Bey.

LAUSANNE, 26. El embajador de Turquía en Roma ha llegado a Zurich.

Marchará a Berlín, donde permanecerá unos días al lado de un hermano suyo. Después marchará a Constantinopla.

En Galipoli.

LONDRES, 26. El conocido corresponsal inglés Mr. Tarlett telegrafía noticias interesantes relativas a los recientes desembarcos de tropas verificadas en la península de Galipoli.

Dice Mr. Tarlett que fuerzas formadas de australianos, neozelandeses y tropas indias efectuaron un desembarco en la bahía de Suvla.

El avance se realizó con éxito hasta el día 8 de agosto, en que los turcos, con grandes refuerzos, se les opusieron, haciendo una resistencia tan hábil como enérgica.

Libraronse combates encarnizados, y el avance quedó detenido por grandes incendios que se produjeron en la maleza de los acantilados.

Las grandes humaredas provocadas por los incendios impidieron a unos y otros combatientes continuar la lucha.

Pesimismo en Constantinopla.

SOFIA, 26. De Constantinopla comunican que la situación en aquella capital se considera bastante grave.

Diariamente marchan millares de soldados a la península de Galipoli y entran en Constantinopla multitud de heridos.

La guerra en el aire

Bombarderos.

PARIS, 26. Una escuadrilla francesa, formada por siete aviones, bombardeó las estaciones de Tergnier y Noyon, lanzando sobre ellas ochenta bombas.

En Tergnier vieron los aviadores que el bombardero había producido varios incendios. Otro avión francés ha lanzado bombas sobre la ciudad de Llorach, en el ducado de Baden, regresando indemne.

Aterrizaje forzoso.

Un aeroplano alemán se vió obligado a aterrizar en la isla Malmoe.

Las autoridades suecas confiscaron el aparato. El aviador y el mecánico quedaron detenidos.

Rusos y alemanes

La situación.

LAUSANNE, 26. El diario Berliner Tagblatt analiza la situación de los ejércitos austroalemanes en Rusia.

Ante el frente de Riga—dice—, los alemanes se ven obligados a hacer una verdadera guerra de sitio.

En el sector de Suwalki, que tiene una extensión de 150 kilómetros, la región comprende multitud de lagos y marismas, que dificultan las operaciones. Es análoga esta región de los lagos masurianos.

En Ossowiec, el frente alemán realiza esfuerzos en el Woevre y otros puntos, en dirección a Wilna.

En el sector Narew-Bug, los rusos han agrupado sus fuerzas de retaguardia, y combaten tenazmente para impedir el movimiento envolvente que intentan los Cuerpos de ejército que manda el Príncipe Leopoldo de Baviera.

En el frente occidental

Comunicado francés.

PARIS, 26. Parte oficial de las tres de la tarde.

En Artois y alrededor de Souchez y Neuville, bombardeo y combates de petardos y granadas durante gran parte de la noche.

En la región de Roye continúa la misma actividad en ambas artillerías.

En Argona, en el sector de la Fille-Morte, se ha entablado una lucha bastante violenta con bombas y granadas.

Nada importante que señalar en el resto del frente.

El día 24 de agosto, uno de nuestros aviones ha bombardeado la estación de Offembourg, bifurcación importante en el gran ducado de Baden.

El día 25, una escuadra formando cuatro grupos, que reúnen 62 aviones, ha volado sobre los altos hornos de Dillingen (fábrica de obuses y placas de blindaje, al Norte de Sarrelouis), sobre los cuales arrojaron con gran precisión unos 150 obuses, de los cuales 30 de grueso calibre.

La cuestión del pan

En diferentes Comisarias se presentaron ayer contra tahoneros y dueños de puestos de pan las denuncias siguientes:

León, 36; Jesús, 12; Camillas, 16; López de Hoyos, 48; Bravo Murillo, 143; Montserrat, 28; Palma, 54; Rosario, 10; Puerta de Moros, 11; Toledo, 121; Bravo Murillo, 103 (expedientaría de la Panificadora de Madrid); Olivide, cajón núm. 20 del mercado; Bravo Murillo, 134.

Panadero detenido.

En la calle de Bravo Murillo fué detenido ayer tarde, por promover escándalo y agredir al guardia de Policía urbana núm. 87, Mariano González, el panadero Ramón García Pérez, que vive en la calle de Oviedo, número 14.

Cuatro juicios de faltas.—Panaderos condenados.

En el Juzgado municipal del distrito de la Universidad se celebraron ayer cuatro juicios verbales de faltas contra otros tantos dueños de tahonas ó despachos de pan denunciados recientemente.

En los actos no hubo incidente alguno que lamentar, y el Tribunal municipal, reconociendo la razón de las denuncias, impuso a los denunciados la sentencia de pago de costas, 14 pesetas de multa y quince días de arresto.

Los condenados no se conformaron con el fallo del Tribunal, y en el acto apelaron contra la sentencia, que pasará inmediatamente a primera instancia.

Es de creer que el juez de primera instancia ratifique la sentencia del Tribunal inferior.

BANDA MUNICIPAL

Concierto en Rosales

Programa del concierto que se celebrará en el Paseo de Rosales hoy 26, a las diez de la noche.

Primera parte.

1.º Peer Gynt (1.º suite), Grig.—a) Le matin; b) La mort d'Åse; c) La danse d'Anitra; d) Dans le hall du roi de la montagne.

2.º Preludio y muerte de Tristán é Iseo, Wagner.

Segunda parte.

1.º Pasodoble sobre aires gallegos, Montes.

2.º Allegretto de la 7.ª sinfonía, Beethoven.

3.º Selección de la zarzuela Bohemios, Vives.

TOROS EN PROVINCIAS

En Almagro

FINAL DE LA CORRIDA DE AYER CUARTO

Negro y de bonita lámina, sale corriendo como un tren expreso. Gallo lo fija con lances impregnados de salsa torera, que se ovacionan. Cuatro varas acepta el toro, a cambio de dos tumbos. En un quite colosal es ovacionado Joselito.

Magritas banderillea bien y Patatero cumple con los palos que le correspondían.

Gallos encuentra al toro incierto; pero lo toma con la muleta consintiendo, y una vez que consigue dominarlo, tira del repertorio de gran gala y se ven pases de todas marcas, llenos de gracia torera. El público, en pie, pide música. Gallo se sienta en el estribo y da dos pases, seguidos de cinco arrodillados, pasándose la muleta por la espalda.

El público le aclama hasta enrojecer. Gallo se perfila, y arrancándose desde corto y entrando recto, deja una estocada superior. Rueda el toro sin necesidad de puntilla, mientras la ovación es inmensa y se conceden al maestro las dos orejas y el rabo. (Vuelta al ruedo, devolviendo prendas de vestir.)

Un espectador encarga le conserven la cabeza del toro para diseccionar.

QUINTO

Negro, cornalón, alto de agujas. Cuando sale continúa la ovación a Gallo. Saluda al toro Joselito con cinco verónicas y una larga cambiada magistral, que se ovaciona. En varas, tres y una caída. El toro, manso y buscando la huída.

Almendo clava dos buenos pares de banderillas, y Chiquillín, medio bueno.

Cuando Joselito abre la muleta el toro está difícil; pero al tercer pase consigue mandar el diestro, y tora entre los pitones, adornándose, escuchando constantes ovaciones. En el momento supremo, entrando superiormente, agarra media estocada que mata. (Ovación y petición de oreja.)

SEXTO

Berrendo en negro. Saleri lancea por verónicas, escuchando palmas. Cuatro varas, tres caídas y dos caballos muertos. Los espadas se lucen en quites.

Saleri clava un par de banderillas al cambio, dejando llegar con valentía. Después se pasa sin clavar, y a continuación pone un buen par de frente. Repite para dejar un palo con los terrenos cambiados, y termina con un buen par al cuarto. (Aplausos.)

Con la muleta tora Saleri de cerca y con lucimiento, intercalando pases arrodillado y dos bonitos molinetes. (Palmas y música.) Sigue muleteando con valentía, y al herir da un pinchazo bueno, entrando bien. Después agarra una estocada entera que mata. (Muchas palmas.)

Los tres espadas fueron sacados en hombros de los aficionados.

En Valencia de Alcántara

VALENCIA DE ALCANTARA. (Miércoles, noche.)

Los palhas lidiados hoy han resultado buenos.

Esquero, colosal; se le concedió la oreja del tercero.

En Cieza

Con buena entrada se ha celebrado la corrida de toros.

Los exploradores evolucionaron en la plaza, siendo ovacionados.

Los toros de Cullar, buenos.

Juan Sal (Saleri) toró bien a su primero y lo mató de una estocada buena. (Palmas.) En su segundo dió un pinchazo y media estocada, y al quinto le mató de una estocada aceptable. Escuchó muchos aplausos.

Malla a su primero, después de una faena artística le recetó un gran volapié. (Ovación y oreja.) Al cuarto le clavó un par de banderillas soberbio al cambio. Toró de muleta con pases de rodillas y agarrándose a los pitones. (Música.) Un volapié coronó la faena. (Las dos orejas y el rabo.) Al sexto le propinó un estocazo en todo lo alto. Fué sacado en hombros.

Durante la lidia del cuarto toro se produjo un escándalo formidable por la falta de caballos, arrojando el público al redondel cuanto tenía al alcance de su mano.

En el quinto toro se repitió el escándalo, con caracteres más graves. Los espadas subieron a la presidencia, en vista de que a los

toreros les arrojaban proyectiles, y la presidencia ordenó que continuasen torando.

Un banderillero fué herido en la cabeza de una pedrada.

Gracias a que Malla estuvo colosal, sobre todo en el último toro, depuso el público su actitud agresiva.

En Añover del Tajo

ANOVER DEL TAJO. (Jueves, tarde.) Han torado Burgalés, Nacional y Boli seis toros del marqués de Lien.

Burgalés, bien torando y matando. Nacional, superior torando y colosal matando. Boli, bien torando y matando. Nacional fué sacado en hombros.

SUCESOS DEL DIA

Las tarjetas de D. Ramón.

Acababa el dentista D. Ramón Alcáide Murillo, que vive en la calle de la Montera, 21, de extraer sin dolor dos buenos raigones a un cliente, cuando llamaron a la puerta repetidas veces.

El dentista no se alteró mucho ante la insistencia con que llamaban, acostumbrado a que cuantos se presentan a esas horas en su clínica llamen desesperadamente, mientras se quejan ó bailan por efectos del dolor.

Pero esta vez no era un nuevo cliente, sino por el contrario alguien que, moralmente, le iba a sacar a él toda una dentadura.

El mensajero le hizo entrega a D. Ramón de una carta. Este rasgó el sobre y buscó primeramente la firma. El pliego iba firmado por José Menéndez Blanco, encargado del café de Lisboa, y en breves líneas le rogaba pasara sin pérdida de tiempo por el café.

Pensativo, cambió el dentista la blusa por la americana, requirió el chapeo, miró de soslayo al ayudante, que se quedaba operando en la boca de otro mártir de las raíces y de la carie, y se encaminó al referido café.

Tras el saludo, el encargado, Sr. Menéndez, le invitó a que se sentara, y viendo la impaciencia del Sr. Alcáide le dijo:—Le llamo con tanta urgencia porque sospecho que estamos siendo objeto de un engaño.

—¿Cómo? —Mire: aquí tengo estas cinco tarjetas de usted pidiéndome dinero... Llevo entregadas 327 pesetas, y hoy he sospechado, al entregarme esta otra, que usted no debe estar enterado de esto.

Don Ramón cogió las tarjetas; leyó en ellas su nombre, y a continuación unas líneas efusivas y cariñosas para el encargado, pidiendo al propio tiempo dinero.

—¡Esto es un timo!—contestó el dentista.—Yo no he enviado a nadie a molestar a usted... Son tarjetas mías; pero esta letra es de otra...

—No sabe usted de quién pueda ser? —No, señor... Algo se parece a la letra de un dependiente que yo he tenido en casa hasta hace un mes, llamado Juan Rochina...; pero no lo aseguro... En fin, me llevo estas tarjetas para presentar la denuncia en la Comisaría en mi nombre.

—Y en el mío... porque, como usted, ese dinero me fué pedido para comprar pastas que ustedes emplean en la fabricación de dentaduras, y por consiguiente, a los dos nos ha sacado unas cuantas muelas.

Carambola rusa.

Félix Clemente García, encargado del puesto de refrescos que hay en las llamadas Tapias de Amadeo, frente a la estación del Norte, fué a colocar un frasco de gasosa en el estante, y con el frasco dió a otro de limón, el que a su vez cayó y le dió a él en la cabeza, produciéndole una herida de pronóstico reservado.

Accidente del trabajo.

Trabajando en las obras del subsuelo, en la calle de Bailén, le cayó encima un cubo a Manuel Rivas Varela, y le produjo lesiones y confusiones en todo el cuerpo, y probable fractura de la clavícula izquierda, lesiones calificadas de pronóstico reservado en la Casa de Socorro de Palacio.

DE LA GUARDIA CIVIL

Servicios en el mes de junio.

Otros originales más preferentes han sido causa de que rebase la publicación de los servicios prestados por la Guardia Civil en el mes de junio, cuyos datos tengo en mi poder hace más de cuarenta días.

Las mismas consideraciones que he hecho en meses anteriores, cuando de este resumen numérico se ha tratado, he de hacer hoy y haré en lo sucesivo. Esto es, que sólo se trata de servicios ordinarios, excluyéndose el que se practica en las concentraciones, pues en las poblaciones donde hay fuerza concentrada no se materializan ni concretan los trabajos de la benemérita, que evita con su presencia y constante labor las alteraciones de orden, por causas heterogéneas, y con ello innumerables atentados a la propiedad y derramamientos de sangre por colisiones de obreros con obreros, de éstos con patronos ó del pueblo contra determinados elementos.

He de advertir también que si no fuera por las concentraciones, que distraen gran número de fuerzas, sería mayor el resumen numérico de los servicios ordinarios. Rara es la Comandancia ó la compañía que no tiene guardias concentradas en otras provincias, donde estas concentraciones adquieren carácter endémico. Y aunque, claro es, si no se tiene muy vigilado el campo es porque hay necesidad de mayor fuerza en las regiones de las huelgas ó de algaradas políticas, vendría, para bien de todos los contribuyentes en general, el aumento de Guardia Civil en los 3.000 hombres que ha indicado el general Luque, para satisfacer con ellos justos anhelos de muchísimos pueblos que tienen solicitados puestos de la benemérita, y de otros muchos propietarios agrícolas que se resentían, por daños que causan los malhechores en las propiedades, de esta falta de Guardia Civil.

Los ladrones y demás delincuentes que se detuvieron en dicho mes se elevaron a mil ciento diez y nueve; reos prófugos, cincuenta; desertores del Ejército y Armada, veintiseis; desertores de presidio, siete; por faltas leves, mil setenta y cuatro. Total general, dos mil doscientos setenta y siete capturas.

Por infracción a leyes de Caza y Pesca se denunciaron a cuatrocientos ochenta y ocho; armas recogidas, setecientos catorce.

Los auxilios a heridos, enfermos ó atropellados, treinta y cinco; salvados en hundimientos, seis; de incendios, ocho; de las aguas, cinco; socorros a indígenas, catorce; Total, sesenta y ocho servicios humanitarios.

Por hurto de madera y leñas se denunciaron a ciento diez y siete; por corta de árboles, ciento setenta y uno; por extracción de frutos, ciento noventa y cinco; roturaciones, veintiseis; dañadores en montes y frutos, seiscientos cincuenta y dos. Total, mil ciento sesenta y una denuncias de esta clase.

Por pastar sin autorización se denunciaron: treinta y dos mil setecientos noventa y ocho cabezas de ganado lanar; trece mil veintiseis cabrío; mil quinientos diez y nueve vacuno; dos mil trescientos noventa de cerda; doscientas ochenta y dos caballar; doscientas doce mular; quinientos cincuenta y tres asnal. Total de estas denuncias, ochocientos cincuenta y siete con quinientos diez y siete delincuentes aprehendidos y cincuenta mil setecientos ochenta cabezas denunciadas.

La fuerza total de la Guardia Civil que revistió en dicho mes se elevó a veinte mil ciento diez y siete hombres y mil novecientos ochenta y cuatro caballos.

Y basta, por hoy, de estadística ó resúmenes.

LADERA

El violinista Rico Losada

Este admirable niño, notabilísimo artista, ha alcanzado un brillante éxito en recientes conciertos dados en Figueira da Foz.

La Prensa portuguesa y la extremeña dedican a la labor artística del niño-maestro largos artículos copiosos de entusiastas manifestaciones de elogio.

Nos congratula mucho que nuestros artistas lleven al extranjero la prueba de nuestro brillante estado de cultura artística, siendo esta vez mayor nuestro orgullo al ver como embajador de esa misión al prodigioso niño Rico Losada, que puede sumar este triunfo a los que ha alcanzado cada vez que ha tenido ocasión de ofrecer a sus admiradores las excelencias de su arte.

ALCANCE POLITICO

Según informes recibidos anoche en el ministerio de la Gobernación, ha quedado solucionada la huelga de cerrajeros de Valencia.

El subsecretario de Gobernación manifestó a los periodistas que el gobernador de Barcelona ha llegado esta mañana a Madrid.

Poco después de su llegada estuvo en el ministerio conferenciando con el Sr. Sáenz de Quejana.

Como el hijo del Sr. Andrade se encuentra mejorado, es casi seguro que mañana regrese a Barcelona el gobernador.

La huelga marítima de Barcelona ha quedado definitivamente terminada.

Una Comisión del Ayuntamiento de Córdoba, en la cual están representados todos los partidos políticos, ha visitado al subsecretario de Gobernación y al director general de Administración local para entregarles el expediente referente al empréstito para las obras de ensanche de aquella ciudad.

El Sr. Sáenz de Quejana conferencia esta mañana por teléfono con el ministro; éste le encargó transmitiese su cariñoso saludo a los periodistas de Madrid que hacen información en su departamento.

Los periodistas rogaron al Sr. Sáenz de Quejana transmitiese al Sr. Sánchez Guerra su agradecimiento.

En el correo expreso de Santander ha marchado esta tarde el subsecretario de la Presidencia, señor marqués de Santa Cruz, despidiéndole en la estación el jefe del Gobierno, el señor conde del Casal y algunos amigos.

En el ministerio de la Gobernación se recibieron esta tarde informes oficiales de Santander, dando cuenta de que a las doce de la tarde habían embarcado en el «Giralda» los Reyes, los Infantes doña Luisa, doña Beatriz, D. Carlos y D. Alfonso y la Archiduquesa Salm-Salm, almorzando a bordo.

El «Giralda» zarpó para Bilbao a las cuatro de la tarde.

NOTICIAS GENERALES

El día 28 del corriente se cumple el tercer aniversario del fallecimiento en San Sebastián (Guipúzcoa) del Excmo. Sr. D. Antonio Palacios de la Fuente, senador del Reino y diputado a Cortes que fué por la provincia de Salamanca.

Con tan triste motivo serán aplicadas por su etero descanso todas las misas que se celebren el día 27 en la iglesia del Perpetuo Socorro y parroquia de Nuestra Señora de la Concepción (calle de Goya), y el 28 en las de San Ildefonso y Santa Teresa y Santa Isabel, ó iglesia del Caballero de Gracia, de esta corte.

Un telegrama oficial de Tuel da cuenta de haber sido detenido en Puebla de Híjar el autor del asesinato y del robo perpetrados en la persona de doña Bernarda Alonso González la noche del 25 de junio último.

El hecho se cometió en Albalate del Arzobispo.

La Guardia Civil ha rescatado parte de lo robado.

Hoy hace un año que falleció en el Sardinero (Santander) D. Alberto Noguero Alz-

puría. Con este motivo, y en sufragio de su alma, han sido aplicadas todas las misas celebradas hoy en la iglesia parroquial de San Marcos, de esta corte, y en la iglesia de San Roque, del Sardinero.

Ultima hora

El asesino de un cónsul.

PARIS, 26. De Túnez dicen haber sido ejecutado el reo Juan Durand, que asesinó hace un año al cónsul de Noruega en aquella capital.

Demanda de los Estados Unidos.

NUOVA YORK, 26. Comunican de Puerto Príncipe que el Gobierno de Washington ha pedido al de Haití que acepte una convención que deberá regir durante un plazo de diez años.

En este acuerdo se exige que la inspección de la Hacienda y la de las Aduanas esté confiada a empleados norteamericanos.

El Gobierno de Haití deberá contestar a esta nota mañana al medio día.

El vapor «C. Bizaguirre».

MANILA, 26. Procedente de Ilo Ilo llegó ayer a este puerto el vapor de la Compañía Transatlántica «C. Bizaguirre».

VERANEO DE LA CORTE

El Rey visita los acorazados.

SANTANDER, (Jueves, tarde.) A las once de la mañana el Rey visitó los acorazados «España» y «Alfonso XIII».

Fué recibido a bordo con todos los honores. Al regresar despatchó con el ministro de Marina.

Salida para Bilbao.

A la una menos cuarto los Reyes, los Infantes D. Carlos y doña Luisa, D. Alfonso y doña Beatriz, la Princesa de Salm-Salm, la duquesa de San Carlos, marqueses de la Torre y Viana, general González Vera, conde del Grove, ministro de Marina y el personal de este ministerio bajaron en automóviles al muelle de pasajeros.

Esperábanles las autoridades civiles y militares y una compañía del regimiento de Valencia con bandera y música que hizo los honores.

El Rey revistió las tropas. Al embarcar en la falda del «Giralda» fueron disparados por el yate real 21 cañonazos, repitiéndose las salvas al llegar la falda al costado del barco.

A continuación hicieron salvas los dos acorazados al enarbolar el «Giralda» la insignia real.

El general Miranda fué a bordo del «España», que enarbó la insignia del ministro de Marina.

A las dos y media de la tarde, después de almorzar a bordo, marcharon los Reyes a Bilbao.

Dícese que los acorazados «España» y «Alfonso XIII» harán diversas maniobras en alta mar para que las presencien los Reyes.

Se gana el Jubileo de las Cuarenta Horas en la Escuela Pia de San Antón, y habrá fiesta a San José de Calasanz; a las siete se manifestará a S. D. M.; a las diez, misa solemne, siendo orador D. Enrique Vázquez Carnarasa; y por la tarde, a las cinco y media, estación, rosario, completas y procesión de reserva; oficiará en la misa el Excmo. Sr. Obispo de Badajoz.

La misa y oficio son de San José de Calasanz, doble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Socorro en San Millán y Caballero de Gracia, de los Temporales en San Ildefonso, de Aranzazu en San Ignacio, 6 de la Milagrosa en los Patios.

Espiritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: San Agustín.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 27

BUEN RETIRO.—9.30.—Todas las noches conciertos por la Banda Municipal y la Banda de Ingenieros y sección de varietés por afamados artistas.—Entrada al Parque, 65 céntimos.—Martes y viernes de moda, 1,25 pesetas.

NOVEDADES.—6.—(Inauguración de la temporada.) La cupletista de moda.—7.15.—La maja de los Madriles, 9.15.—Hace falta una mujer.—10.15.—Molinos de viento (estreno en este Teatro).—11.45.—El sastrero del Campillo.

GRAN TEATRO.—El más cómodo y fresco.—6 tarde y 10 noche.—(Beneficio de Donizetti).—(Éxito formidable y última función).—Programa doble de Donizetti en sus comedias Médico por amor y Huelga teatral (con sus transformaciones a la vista del público).—Teatro de variedades con nuevas é interesantísimas creaciones de cupletista, balarina, parodista, ilusionista, hipnoticólogo del mundo.—Gran éxito de L. Whiss, y cine.

Butaca, 0,75 general, 0,50. El domingo, despedida de Donizetti.

MAGIC-PARK.—10.—(Compañía Caramba).—(Función extraordinaria a beneficio de las Stas. Ivnasí y Ocellag).—La casta Susana y Canciones españolas (por las beneméritas).—Recreos y atracciones.

EL PARAISO.—(Alcalá, 149).—Delicioso Parque de recreos.—Última semana de la Compañía de opereta y zarzuela Ballester-Blanca Suárez.—10.—(Gran festival organizado por el Montepío Comercial é Industrial Madrileño).—El pipilote y Sierra Morena y hermanas Jurado (bailés).

<

LEGITIMOS
NEUMÁTICOS
INGLESES




DUNLOP

AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA:
Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid
TELÉFONO 4.741 TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: SEUDUN

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas
completamente desembolsado.

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
50 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL
EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR
La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros.

PRECIOS EN LA ESTACION DE VINICERO	VINO EN SU			PESO aproximado Kilos.
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
Barrica de 225 litros con doble envase.	280	280	350	300
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	32	30

MAGNESIA DE BISHOP.



El Citrato de Magnesia Granular efervescente Bishop es el mejor refrescante que se conoce. Puede tomarse todo el año. Delicioso como bebida matutina, obra con suavidad en el estómago e intestinos.

Inventado en 1857 por Alfred Bishop, es insustituible por ser el único preparado puro entre los de su clase. Exigir en los frascos el nombre y señas de Alfred Bishop, Ld., 48 Spelman Street, London.

DESCONFIAR DE IMITACIONES.

ESANOFELE

(CONTRA VENO DEL MOSQUITO)

Previene el paludismo y lo cura en todas sus formas.

Dosis curativa: Seis píldoras diarias, por quince días.
Dosis preventiva y reconstituyente: Dos píldoras diarias.
Rogamos á los señores doctores que lo ensayen en los casos que resultaron incurables con cualquier otro tratamiento, con la seguridad de que después no lo abandonarán nunca.

DEPOSITO:
PÉREZ, MARTIN Y C.º
ALCALÁ, 9. MADRID

VERDADERA GANGA

Por haber fallecido el dueño, se vende, en condiciones sumamente ventajosas, un solar en construcciones, con tres cuartos de pared de ladrillos, como casa, y varios materiales, en la Guindalera, calle del Marqués de Abumada, esquina a la de Cartagena. Para mayores detalles: Belén, 4. 2.º piso: de seis a ocho tarde, D. Adolfo García.

Traducciones de idiomas. Traducción de 15. 1.º izquierda.

Cura segura y pronta de la ANEMIA Y LA CLOROSIS

EL LICOR LAPRADE

es el mejor de los ferruginosos; no ennegrece los dientes ni causa acedías estomacales. Depósito en todas las farmacias, Colón y Compañía, PARÍS.

Puntos: Josefina López; primera clínica, hospedaje e ombarradas; consulta, últimos adelantados. Pez, 19.

A los aprobados sin plaza

Por error de amanuense se consignó en el anterior anuncio que la correspondencia se dirigiese á D. Carlos Corsini; no debiendo ser así, se hace en este la rectificación del error.

CONTRA LA SUBIDA DE LA SUELA

KORTI duplica la duración del calzado y lo hace impermeable. Frasco, dos pares, 1.º. Aprobado por R. O. en España y América. Pedido en todas partes Depósito L. Alonso, Toledo, 6 y 8 Fábrica de alparagatos, Madrid

LA SEÑORA

Doña Dolores Homs y Rodon

FALLECIÓ EL 18 DE AGOSTO DE 1915
A LOS 88 AÑOS DE EDAD
Después de recibir los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Sus sobrinos, D. Zacarías Homs y doña Eloísa Durán de Homs, y los ausentes, doña Francisca, doña Felipa, doña Carmen, don Juan Esplugas y demás familia,

RUEGAN á sus amigos encomienden su alma á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 27 del corriente en el Real Oratorio del Caballero de Gracia, de siete á once, y el día 28 en la Real Iglesia de San Francisco el Grande (altar de la Purísima Concepción), de siete y media á diez, serán aplicadas por el alma de dicha señora.

No se invita particularmente. (5)

LA CASA Central de Compras PAGA

ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas

del Monte, avuque están empujadas en casas de Papeletas, y venidas.

7 Y 9 PONTAS, 7 Y 9

SEÑORITAS. Preparación, carreras del Estado, Ferrocarriles y Telégrafos por Directora con título.—Plaza Mayor, 1, pral.

ACADEMIA BONET

CARRERAS MILITARES, MONTALEZA, 9, MADRID

Esta Academia obtiene, entre los muchos alumnos ingresados, los NUMEROS 1 y 7 en Artillería, y el NUMERO 1 en Ingenieros. El curso empieza en 1.º de septiembre.—PIDANSE REGLAMENTOS

OPOSICIONES A LA JUDICATURA

Ejercicios de preparación para las que han de celebrarse en el mes de noviembre próximo, por profesorado competente, bajo dirección de individuo de la carrera judicial. ESTUDIOS DE DERECHO (Lasso de la Vega-Navarro de Palencia).—SAN BERNARDO, 2, 1.º

ACADEMIA GARCIA-CUBILLO

Prepa atorla para carreras militares.

1914... Ingenieros, 68 plazas, 14 ingresados, el número 1
1915... Idem, 20 id., 15 id., el número 2.

EN OTRAS ACADEMIAS, 9
San Miguel, número 14.—GUADALAJARA

ALMONEDA

Grandiosa realización de todos los muebles del HOTEL METROPOL, ULTIMOS DIAS.—CALLE DE LA VICTORIA, 1.

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES

Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 á 1 y de 4 á 7. TELEFONO 4.542

AGUAS AZOADAS DE LA ALISEDA

SANTA ELENA, PROVINCIA JAEN

Curación de los catarros crónicos.
1.º de septiembre á 15 de noviembre.
Pídanse folletos y guías.

NUEVAS

hace importantes rebajas para terminar de liquidar las existencias de ABANICOS, SOMBRILLAS y BASTONES. Aprovechen esta ocasión única.

Puerta del Sol, 15.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA

DE LA MARAVILLA

Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal

Es una por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al mismo tiempo, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada, también, son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, flatulencia y náuseas, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades peritoneales á la madre y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son granis infectiosos, erisipela, herpes, siccias y fístulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes

MARTIN Y DURAN
Tetuán, 3, MADRID
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

TRANSPORTES

de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio á domicilio para MELILLA—CEUTA RIO MARTIN Y TANGER

También se admiten con destino á Casablanca, Rabat y Larache.

Dirigirse á la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, 13. Teléfono, 4.580.

AGENCIA CORTES

PEDID TARIFA DE PERIODICOS COMBINADOS A LA BASE DE UNA GRAN ECONOMIA

Jacometrezo, 50, primero. Teléfono 1.330. Madrid.

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificados médicos á disposición de los clientes.

ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DIBUTRACION.

ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS e INTESTINALES

LAS PROPIEDADES DEL KEFIR

SE RESUMEN EN
Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.

LA INDIA.—12, MONTERA, 12.
DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

EL BORDADO "EN ALTO RELIEVE"

es una maravillosa creación, que sólo se obtiene con nuestro aparato "BORDADO". Su fácil funcionamiento, el silencio de todos, permite ejecutar labores artísticas y perfectas en saber bordar ni conocer el dibujo. SÓLO EN LOS ENCELOS. Pídanse en cada provincia representantes, revendedores y bordadoras. FACILITAMOS trabajos de confección de muestras á los clientes que así lo desean. Precio del aparato completo, Ptas. 9,55 (descuento á los revendedores). Pedido catálogo ilustrado á FRANCIS Y C.º MADRID

Pensión francesa Cuisine Bourgeoise, 5 ptas.—Argensola, 21.

MOLINOS - COMPRO

machacadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

PEELE

los célebres preparados del sabio dermatólogo alemán doctor Lehman.

GRAN PREMIO y MEDALLA DE ORO en las Exposiciones Internacionales de Higiene de Paris, London y Génova.

Hermosura y Juventud eterna da al cutis más estropeado y SIN PINTARLO.

Loción Peele Automasaje líquido, quitando por completo las arrugas, manchas, pecas, erupciones ó cuantos otros defectos tenga el cutis, conservando el mismo siempre hermoso y joven, hasta la más avanzada edad.
Ptas. 10 frasco y 5,85 medio frasco.

Hierbina Peele Radio-activa, vence la Obesidad, disolviendo las grasas por fricciones y da á los Pechos una firmeza ideal. Ptas. 6 el frasco.

Elixir Peele Para radicalmente la Caída del Pelo y da nueva vida á las raíces enfermas.—Ptas. 6.

Agua de Colonia Peele Es la más concentrada, higiénica y refrescante, de perfume delicioso.—Ptas. 5,50 el frasco.

Venta en todas las perfumerías y farmacias y en "CASA PEELE", Alcalá, 73, Madrid.

DOLOR DE CABEZA

Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDERO 3 ptas. Pídanse en farmacia.

La Prensa

Agencia de Anuncios Carrea, 18, primero.

Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, nupcias y aniversarios.

LA FORESTAL DE URGEL

CALLE DE CORTES, 684.—TELEFONO 1.210
DIRECCION TELEGRAFICA: MIBERN, BARCELONA

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA)
FÁBRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATEZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ENCUBERTA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO, BILLETES-TICKETS-FERROCARRIL.

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS

Antes de comprar, pedid muestras y precios al Representante exclusivo para la venta en España:

ESTEBAN BACHS, Tallers, 22, BARCELONA
Apartado de Correos 165. Teléfono 978.
Telegramas... BACHSPAPEL
Telefonemas...